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REFORMA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI
«

Se împlinesc 10 ani de la tn 
făptuirea uneia dintre cele 
mai importante reforme ale 
regimului democrat.popular, 

reforma Invățămintului, care con
stituie hotarul dintre școala veche 
a regimului burghezo.moșieresc si 
școala nouă, piatra de temelie a 
învățămîntului nostru organizat 
pe baze socialiste

Inițiată și Înfăptuită sub con. 
ducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn, reforma învățămîntului a 
lichidat dezechilibrul ce se crease 
Intre noua formă de stat instau
rată la 30 decembrie 1947 și ve, 
chea școală burghezo-moșiereas. 
Că.

Școala veche, cu conținutul său 
reacționar, era menită să slujească 
Intereselor claselor exploatatoare, 
să educe pe oameni în spiritul 
supunerii față de aceste clase. 
Burghezia și moșierimea nu aveau 
nevoie de oameni culți, luminați, 
ci de robi supuși care 6ă știe să 
muncească pentru îmbogățirea ex. 
ploatatorilor. Pentru aceasta ele 
aveau nevoie de o școală care să 
semene confuzie î,n conștiința oa. 
menilor muncii, să.i împiedice să 
vadă adevăratele cauze ale mize, 
riei lor. La adăpostul lozincilor 
demagogice despre obligativitatea 
și gratuitatea învățămîntului, sute 
de mii de copii erau lăsați anual 
în afară de școală. Conținutul ab. 
stract, metafizic, rupt de viață al 
învățămîntului. educarea tineretu
lui In spiritul șovinismului, al 
urii de rasă nu slujeau interese
lor poporului. Lipsind minoritățile 
naționale de dreptul de a avea 
un învățămînt în limba maternă, 
regimul burghezo.moșieresc ur
mărea deznaționalizarea lor și 
întreținerea unei vrajbe naționale 
permanente. Existența unei în. 
tregi rețele de școli particulare și 
confesionale — în care diplomele 
se dădeau pe bani și in care se 
propagau tot felul de idei rear, 
ționare și străine de interesele 
poporului, obscurantismul și 
misticismul — era incompatibilă 
cu statul democrat-popular.

Analizind această stare de lu. 
cruri care nu mai putea dăinui, 
primul Congres al P.M.R. a trasat 
sarcina înfăptuirii unei temeinice 
reforme a invătămîntuiui în ve. 
derea democratizării școlii de 
toate gradele și a creării celor 
mai prielnice condiții pentru dez. 
voltarea artei și culturii puse în 
slujba poporului. in aceste con- 
diții, la 3 august 1948 a fost a- 
doptată legea pentru reforma în. 
vățămîntului, care a pus capat 
dezvoltării anarhice a școlii și 
predării unor cunoștințe antiștiin- 
țifice Prin legea de reformă în
tregul învățămînt public din tara 

un învățămîntnoastră a devenit 
de stat, organizat pe temeiul uni
tății de structură și așezat pe 
baze realist-științifice, corespun
zător necesității dezvoltării demo. 
c.rației populare și construirii 60. 
cietății socialiste.

Trecerea Întregului Invățămint

In mina statului a creat posibi
lități pentru desfășurarea unei 
politici școlare unitare șl pentru 
dezvoltarea acestui invățămint po. 
t-rivit intereselor poporului. Etati. 
zarea întregului invățămint a 
constituit garanția exercitării 
dreptului constituțional la invă. 
lătura pentru toți cetățenii țării, 
indiferent de sex, naționalitate, 
rasă sau religie, a deschis larg 
porțile școlilor pentru fiii oameni
lor muncii și a asigurat realizarea 
in fapt a generalizării, obligativi
tății șj gratuității invățămintului. 
lnvățămîntul elementar gratuit a 
fost extins de la 4 la 7 clase și a 
devenit baza întregului sistem de 
Invățămint din Republica Populară 
Romină,

Una dintre cele mai Importante 
măsuri înfăptuite prin reforma în- 
vățămîntului a fost despărțirea 
școlii de biserică, laicizarea învă- 
țămîntulul. Predarea religiei și 
propaganda religioasă tn școală 
nu erau de natură ' să contribuie 
la instruirea și educarea realist- 
științifică a elevilor. De aceea, In 
interesul societății noastre între
gul Invățămint a devenit laic.

Dar reforma învățămîntului nu 
a dat școlii noastre numai o 
structură nouă, ci și un conținut 
nou, care s.a oglindit în planu. 
rile de învățămînt, în programele 
și manualele elaborate pe baza 
principiilor reformei. Conținutul 
lor se caracterizează printr.<> ex
plicare științifică a fenomenelor 
naturale și sociale, printr-o mai 
6trinsă legătură cu viața. La baza 
Invătămîntuiui nostru au fost 
puse principiile educației comu. 
niște.

Reforma Invățămintului a adus 
schimbări radicale și in ceea ce 
privește metodele de educație. In 
locul muștruluielii și al bătăii a 
început să fie folosită metoda con
vingerii, a exemplului personal ; 
colaborarea dintre școală și fami
lie a căpătat o mare importanță.

însemnătatea reformei învăță- 
mintului se oglindește in realiză
rile obținute pe acest tărim în 
cei 10 ani de la aplicarea ei. 
Școala de cultură generală a de. 
venit unul din factorii principali 
ai progresului cultural al poporu
lui șj prima verigă in sistemul de 
pregătire a cadrelor necesare con. 
struirii socialismului. Pe această 
linie ea a făcut însemnate pro. 
grese.

La recensămîntul din ianuarie 
1948, în țara noastră mai existau 
3.497.278 neștiutori de carte, 
adică 23,1 la sută din populația 
țării. Lichidarea neștiinței de carte 
a devenit astfel una din cele mai 
importante sarcini puse de re. 
forma învățămîntului, a devenit 
o problemă de stat. Printr-o largă 
acțiune de lichidare a analfabe. 
tismului, an de an numărul 
știutorilor de carte a scăzut, 
prezent, analfabetismul este 
chidat ca fenomen de masă.

ne. 
In 
li.

Prin reformă 6.a acordat o mare 
atenție dezvoltării învățămîntului 
preșcolar, în scopul pregătirii co
piilor în vîrstă de 3—7 ani pentru 
școala elementară și pentru a da 
posibilitate femeilor mame să 
participe activ ’a viața economica, 
culturală și obștească. Pînă in 
anul școlar 1957/1958 numărul gră
dinițelor a crescut de peste patru 
ori față de anul școlar 1938/1939.

Pentru cuprinderea în școală a 
tuturor copiilor de vîrstă școlară 
s-a lărgit mult rețeaua școlilor ”e- 
lementare de 4 ani, înființlndu.se 
astfel de unități pînă în cele mal 
îndepărtate cătune. In anul 1932/ 
1933 numai jumătate din numărul 
copiilor frecventau clasele I—IV. In 
1957/1958, aproape totalitatea co
piilor de vîrstă școlară au fost 
cuprinși în clasele I—IV.

O realizare importantă a refor
mei învățămîntului o constituie 
școala elementară de 7 ani, ale 
cărei clase V—VII corespund foste, 
lor gimnazii sau cursului inferior 
al fostelor licee și care au sarcina 
să dea elevilor un sistem larg și 
unitar de cunoștințe în spiritul 
concepției materialist-dialectice. 
Chiar din primul an de aplicare 
a reformei au luat ființă 3549 uni
tăți școlare cu clasele V—VII, a. 
vînd un efectiv de 339.470 elevi, 
lnvățămîntul de 7 ani s-a dezvol. 
tat apoi an de an pe linia genera
lizării lui treptate, ajungindu-se 
ca în anul școlar 1957/1958 să 
funcționeze un număr de 4053 uni
tăți școlare cu clasele V—Vil în 
care au fost cuprinși 438.039 elevi.

Apărută cu prilejul împlinirii a 
10 ani de la aplicarea legii pentru 
reforma învățămîntului, recenta 
Hotărîre a Consiliului de Miniștri 
cu privire la generalizarea învăță- 
mîntului elementar de 7 ani în a. 
cele localități din mediul rural 
(comune și sate) care au școli de 
7 ani constituie un document de 
bază pentru traducerea în viață a 
Directivelor Congresului al 11-lea 
al Partidului Muncitoresc Romîn 
tn domeniul dezvoltării și îmbună. 
tățirii Învățămîntului de cultură 
generală.

In anii care au trecut de la În
făptuirea reformei învățămîntului 
a crescut mult numărul șco. 
Iilor medii. în care fiii oamenilor 
muncii au căpătat un larg acces. 
Numărul elevilor din școlile medii 
a crescut de la 29.004 citi erau în 
anul școlar 1938/1939 la 85.619 în 
anul școlar trecut. Totodată, a 
luat o largă dezvoltare tnvățămîn- 
tuj seral și fără frecvență, pentru 
a da posibilitate oamenilor mun
cii din producție să-și completeze 
studiile. Școlile speciale de 2 ani 
(facultățile muncitorești) organi
zate pe baza legii de reformă a 
învățămîntului au adus o contrl. 
buție importantă la formarea unei 
intelectualități noi, muncitorești.

lnvățămîntul profesional și teh. 
nic, reorganizat în urma reformei

(Continuare In pag. 3)

Pe litoral

Cînd scriu rîndurile de față, cei 
despre care va fi vorba aici 
și-au terminat desigur cura la 

mare și s-au și întors acasă. Proiec
tele pe care le-au făcut pe plajă au 
putut deveni fapte și cine știe dacă, în 
același timp în care însemnările aces
tea iau drumul tiparului, profeso
rul Marin Chișchiu din Pădureții 
Costeștiului nu intirzie ia masa de 
lucru pentru alcătuirea unei confe
rințe sau a unui articol pentru ga
zeta cetățenească. Proaspătul lui 
prieten, Gheorghe Borcea, învățător în 
orașul Dorohoi, o fi plecat cu elevii lui 
să le arate frumusețile patriei, sau 
poate cutreieră și el satele raionului, 
purtînd povețe și îndemnuri pentru 
țăranii muncitori prinși în bătălia 
recoltării cerealelor. Vor fi oare sur
prinși cind vor vedea că un vecin 
indiscret le-a auzit discuțiile, le-a 
dezlegat intențiile ?

S-ău întilnit pe litoral. Au sosit în 
aceeași zi la Eforie și au primit îm
preună o cameră în vila nr. 10 a 
Consiliului Central al Sindicatelor. 
Tot împreună au făcut vizita medi
cală și și-au primit prescripțiile pen
tru cură. Gheorghe Borcea, care are 
29 de ani de munca la catedră, a 
venit pentru prima oară la mare. 
Marin Chișchiu, mai tinăr, la început 
de activitate didactică, și-a făcut 
acum al doilea an de cură la Eforie.

Nedespărțiți, și-au orinduit lao
laltă programul : dimineața — pe 
plajă și la ghiol; după amiaza — 
plimbare pe faleză, spectacol la tea
trul de vară sau eventual o partidă 
de Șah și de șubah la club. Și așa 
a trecut prima zi, apoi încă una, 
apoi alta și așa mereu.

Intre ei a început să se lege o 
trainică legătură de prietenie. Ma-

rin Chișchiu i-a vorbit prietenului 
său despre multiplele obligații ce re
vin învățătorilor satului, s-a fălit cu 
brigada artistică și corul din satul 
lui, cu cercul de conferențiari și cu 
biblioteca sătească. Gheorghe Borcea 
a povestit despre munca de învăță
tor la o școală intr-un cartier unde 
majoritatea elevilor sînt fii de mun
citori, despre munca de îndrumare 
pedagogică a părinților acestor co
pii, despre ajutorul pe care-1 dau în
treprinderile școlii și despre multe 
altele

Ultima dată cînd i-am văzut erau 
angajați într-o discuție aprinsă. Pri
mul socotea că nimic nu-i mai fru
mos decît să fii învățător la sat, să 
duci o bogată activitate cultural-so- 
cială. Cel de-al doilea, referindu-se 
la problemele industrializării,. expu
nea sarcinile învățătorului de la 
orașe și susținea că munca „lui** e 
cea mai frumoasă. Argumentele se 
succedau cu repeziciune și aș fi fost 
teribil de curios să cunosc sfîrșitul 
discuției- Treburile m-au chemat 
insă în altă parte.

La plecarea din Eforie i-am mai 
zărit, totuși, pe cei doi preopinenți. 
De pe terasa frumoasei vile în care 
erau găzduiți priveau necontenita tâ- 
lăzuire a mării.

C. RADOI

In excursie

In marile centre muncitorești sau 
pe cărările munților, pe litoral 
sau pe largile șosele care brăz

dează cîmpiile patriei poți întîlni 
adesea, în aceste zile, pilcuri de 
elevi porniți în drumeție.

Pentru elevii școlii de 7 ani din 
Cimpia Turzii, de pildă, 
nizat o interesantă excursie la mor-

s-a orga-

HOTÂRÎREA
Consiliului de Miniștri 

cu privire la generalizarea 
învățămîntului elementar de 7 ani 

în acele localități din mediul rural 
(comune și sate) care au școli de 7 ani

Consiliul da Miniștri al Republicii Populare Romine hotărăște :
1. Incepînd cu anul școlar 1958/1959 învățâmîntul elementar de 

7 ani devine general șl obligatoriu în toate localitățile din mediul ru
ral (comuna și sate) care au școli elementare de 7 ani.

2. Comitetele executive ale sfaturilor populare vor lua măsuri 
pentru asigurarea spațiului de școlarizare in localitățile în care even 
luai spațiul existent n-ar putea permite generalizarea învățămîntului 
elementar de 7 ani.

22.VII.1953

/nvățătorii și profesorii din
• toate colturile patriei noastre 

folosesc din plin zilele vacan. 
ței de vară pentru intensificarea 
ajutorului acordat țăranilor munci
tori angajați cu toate forțele în cam
pania de recoltare.La arii, dascălii 
prezintă în fața sătenilor programe 
cultural-artistice, difuzează ziarul 
și cartea, discută cu țăranii proble. 
me de politică internă și internațio
nală. Ei au organizat cu copiii ac
țiuni de stringere a spicelor, a plan
telor medicinale, a fierului vechi, de 
curățire a izlazurilor, de înfrumuse
țare a comunelor.

In ceea ce urmează dăm cîteva 
aspecte din această muncă d:sfășu- 
rată de harnicii învățători și profe
sori din regiunea Eucurești.

am surprins-o chiar pe cînd repeta 
de zor cu preșcolarii „Zvîcul". ,.Alu- 
nelul“ și alte dansuri populare.

In toate aceste acțiuni am citit 
dorinJa fierbinte a pedagogilor din 
Furculești de a fi alături de țăranii 
colectiviști și întovărășiți din comu
nă în munca încordată pe care ei o 
desfășoară îrrtr-o perioadă atît de 
aglomerată cum este aceasta.

Micii sanitari

Cu ziarul la arie

Preșodintele Consiliului de Miniștri 
CHIVU STOICA

„Cine-n horă o să joace 
Mare, mare se va face. 
Cine n-o juca de fel 
Va rămlne mititel"...

Nici unul din copiii de la grădiniță nu vrea să rămină „mititel", să 
rămlnă mai prejos decit prietenii săi mai mori, care vor merge la arie 
Să prezinte programe artistice.

Să înceteze
Iu

mîntul lui 'Mihai Viteazul. Copiii au 
depus flori pe mormîntul vestitului 
voievod, au recitat versuri care slă
vesc faptele lui de arme. Excursia 
a contribuit la educarea elevilor in 
spiritul dragostei față de tradițiile 
luptei poporului împotriva cotropito
rilor.

Elevii școlii medii „Vasile Alee- 
sandri" din Galați au participat la o 
excursie pe traseul Galați — Sucea- 
ve — Vatra Dornei — Cluj — Ora
dea — Timișoara — Sarmisegetuza 
— Turnu Seyerin — Craiova — 
București — Galați. Numeroasele lo
calități vizitate le-au dat, pe lingă 
posibilitatea de a cunoaște frumuse
țile patriei, prilejul de a vedea cu 
ochii lor marile înfăptuiri ale oa
menilor muncii, conduși de partid, 
în anii puterii populare.

Cu ocazia excursiei făcute pe va
lea Cibinului, Ia poalele munților 
Prislop, elevii școlii de 7 ani din 
comuna Orlat, regiunea Stalin, au 
plantat cîteva mii de puieți de piu. 
Seara, după ce și-au terminat mun
ca, ei au aprins un foc de tabără pe 
care nu-1 vor uita multă vreme.

Nici elevii școlii medii nr. 4 din 
Buzău nu vor uita lesne minunata 
ascensiune pe care au făcut-o, sub 
conducerea profesorilor lor, pe Pen- 
teleu. Străbatind valea Cernat pină 
la stîna cu același nume, de unde 
începe urcușul propriu-zis, ei au ajuns 
pină în vîrful. muntelui, la o înăl
țime de 1775 m. In drumul de în
toarcere, poposind la Gura Milei, 
au cercetat structura geologică a 
munților Buzăului și s-au interesat 
de zonarea vegetației păduroase. 
Apoi, cohorind prin valea plină de 
smeuriș spre Zănoaga, au ajuns la 
Nehoi. unde au putut vedea, Ia cea 
mai mare fabrică de cherestea din 
țară, întregul proces tehnologic.

ANGELA EXERESCU

imperialistă în
După cum se știe, la 15 iulie opi

nia publică mondială a luat 
cunoștința cu indignare despre 

intervenția armată a Statelor Unite în 
Liban. La numai două zile după aceas
ta, trupele Marii Britanii au săvîrșit 
un act de agresiune armată împotriva 
Iordaniei. Apare deci cît se poate de 
limpede că avem de a face cu un plan 
coordonat. Acțiunile militare agresive 
ale S.U.A. și Angliei reprezintă ve
rigi ale unui lanț unic de măsuri me
nite să reprime mișcarea de elibe
rare națională a țărilor din Orientul 
arab în scopul menținerii sau readu
cerii lor în robia colonialistă.

Aventura războinică a Statelor Uni
te și Angliei periclitează grav pacea 
în Orientul apropiat și mijlociu și in 
întreaga lume. Situația creată de im
perialiști în Liban și Iordania conți
ne în sine primejdia unui război 
care s-ar putea extinde pe întreg pă- 
mîntul.

A

1NCA DE PE ACUM, la un mare 
număr de școli din Capitală au 
fost terminate lucrările de amena

jare, întreținere și reparații. Așa. de 
pilda, In raionul Lenin, școlile de 
7 ani nr. 137. 127 și 128 sînt gata să 
primească elevii. Toate lucrările de re
parare și amenajare a școlilor din ra
ion vor ii terminate pînă la 23 au. 
gust.

Mari lucrări de reparații stnt tn curs 
la foșta școală de 7 ani din șoseaua 
Panduri, care se transforma în școală 
medie. Pentru ca să se creeze condi
țiile necesare, s-au construit șase săli 
de clase noi. Laboratoarele au lost în
zestrate cu instalații de gaze și apă 
pentru experiențe. De asemenea. bi. 
Dlioteca s-a mărit prin achiziționarea 
de noi cărți.

Un rol important tn campania 
pregătire a noului an școlar tl au 
comitetele de părinți, care ajută 
efectuarea multor lucrări. De pildă, 
școala nr. 147 părinții au contribuit
punerea geamurilor, la repararea unor 
săli de clasă, etc. La școala 
nr. 128, cu ajutorul comitetului de pă

de 
și 
la 
la 
la

Desfășurarea evenimentelor arată 
că agresorii țintesc departe. Scopul in
tervenției lor armate în Liban ți Ior
dania este nu numai de a înăbuși 
mișcarea pentru independență a po
poarelor din aceste țări, ci și de a 
folosi teritoriul libanez și iordanian 
drept cap de pod militar pentru 
înăbușirea revoluției populare din 
Irak și pentru sugrumarea tuturor 
popoarelor din această regiune a lu
mii care, cu prețul multor jertfe, 
și-au dobîndit independența.

Debarcîndu-și trupele în Orientul 
arab, guvernele S.U.A. și Marii Bri
tanii au pășit pe calea amestecului 
armat in treburile interne ale altor 
state, încăleînd astfel prevederile 
dreptului internațional ți ale Cariei 
O.N.U. Imperialiștii s au demascat o 
dată în plus in fața întregii lumi ca 
dușmani ai libertății și independenței 
popoarelor. Oamenii cinstiți din toa
te țările au văzut încă o dată cită va-

rinți s-a instalat o stație de amplifi
care și s-au cumpărat difuzoare pen
tru fiecare clasa.

Școlile se bucură, de asemenea, de 
sprijinul larg al întreprinderilor care 
le patronează. Acest ajutor constă tn 
efectuarea diferitelor instalații șl repa
rații, in înzestrarea atelierelor de lă- 
cătușărie și timp ă're cu uneltele ne
cesare.

Directorii de școli și cadrele didac
tice se preocupă, tn același timp, și 
de pregătirea elevilor pent'u noul an 
școlar. La școlile nr. 128 și tir. 129 
profesorii dau meditații elevilor cori- 
genți la matematică, limba rumlnă sau 
alte materii.

Â devenit un lucru obișnuit ca îna
inte de începerea anului școlar -adrele 
didactice să viziteze pe părinții elevi
lor care au absentat mult, să se inte
reseze de Condițiile de viață ale co
piilor. de preocupările lor etc. Expe
riența anilor trecuți a dovedit efica
citatea acestor vizite care contribuie 
mult la asigurarea școlarizării tuturor 
copiilor de vîrstă școlară, la realiza
rea unei frecvente regulate. De aceea 
și acum numeroși pedagogi, printre

O erpuind pe marginea bălților 
imense, întîlnite la tot pasul în 

t raioanele din sudul regiunii 
București, drumul de țară te duce 
prin sate cu case vesele dar ulițe 
tăcute (larma s-a mutat la arie!). 
Am ajuns în comuna Furculești și 
poposim la școala elementară de 
4 ani. Pereții școlii — proaspăt 
spoiți — clasele aranjate pînă în 
cel mai mic amănunt, curtea îngri
jită, straturile de flori bine întreținute 
îți spun că de aci nu toate cadrele 
didactice au plecat în concediu. Și, 
în adevăr, cei patru dascăli s-au rin- 
duit astfel îneît în această perioadă 
numai doi se află la odihnă, iar cei
lalți doi au rămas la datorie. Și -din 
aceștia doi, numai pe unul îl vei 
găsi în școală, deoarece pe celălalt 
îl vei întîlni pe arie sau în drum 
spre arie. Ce face acolo ? Dar cîte 
nu are de făcut un învățător la arie 1 

In primele zile, cînd colectiviștii 
și întovărășiții se pregăteau pentru 
treieriș, pedagogii au ajutat la pa
voazarea umbrarelor, la confecționa
rea lozincilor, a panourilor, a foto
montajelor. Acum, în fiecare dimi
neață îl vei vedea pe învățătorul 
Gheorghe Mihăiță sau pe colegul lui 
Gheorghe Vlad citind împreuna cu 
țăranii ziarul, împăr(indu-le broșuri 
și discutînd cu ei.

— Dumneavoastră, părinții — 
l-am auzit pe Gheorghe Vlad adre- 
sîndu-se unui grup de săteni, după 
ce le-a expus situația din Liban și 
Iordania — care vă iubiți copiii și 
doriți să-i vedeți mari, fericiți la ca
sele lor, trebuie să vă alăturați cu 
toate forțele celor ce luptă pentru 
pace și condamnă acțiunile război
nice ale imperialiștilor 1

Intrăm în vorbă cu niște săteni. 
Ne povestesc pe un ton admirativ 
despre reușitul program artistic pre
gătit de pedagogi cu pionierii din 
comună și despre punctele din pro-, 
gram care i-au îneîntat mai mult. 
Aflăm că nici „grădinița" nu s-a lă
sat mai prejos și că nu mai departe 
decit ieri au venit și cei de-o șchioa
pa să-și distreze părinții ori vecinii 
afla ti in munca treierișului. Iar dacă 
pe tovarășul director al școlii nu am 
putut decît să-l auzim vorbindu-ne 
despre strădaniile învățătorilor de a 
pregăti cu elevii și cu tinerii din co
mună programe artistice bune, pe 
tovarășa educatoare Maria Anghel

Batoza duduia din plin și aurul 
holdelor umplea un sac după 
altul. Au obținut o recoltă 

bună în anul acesta întovărășiții din 
Gîrbovi. Acum se grăbeau să termine 
treierișul.

Tractoristul Virgil Ghenea trăgea 
cu urechea la zgomotul tractorului. 
Deodată se repezi în grabă spre ba
toză : se rupsese o curea care tre
buia reparată deîndată. Cînd să ri
dice cureaua de jos, simți o durere 
ascuțită la cap : se lovise. Durerea 
persista, iar ceva cald îi picura pe 
tîmplă. După ce execută reparația și 
dădu drumul batozei, observă că rana 
continua să sîngereze.

— Du-te la postul de prim ajutor, 
la pionierul Mateescu 1 — îi strigară 
cîțiva.

Victor Mateescu din clasa, a VlI-a 
face parte .din echipa sanitară orga- 
nizată de școlari, sub îndrumarea 
profesorilor lor, pentru deservirea ce
lor opt arii de treieriș din .comuna 
Gîrbovi. Cu îndemînare, el curăță și 
dezinfecta rana tractoristului, apli- 
cîndu-i apoi pansamentul sterilizat. 
„Pacientul" se întoarse vesel la 
munca sa, în timp ce Victor Ma
teescu era bucuros că a acordat la 
timp ajutorul cerut. Nu degeaba a 
urmat el, în timpul anului școlar, 
cursurile organizate de „Crucea ro
șie", iar înainte de treieriș a luat 
parte la un instructaj organizat la 
dispensarul din comună.

Ca și el lucrează Rodica Dumitru, 
pe care o poți găsi la postul de 
prim ajutor de la batoza nr. 6 sau 
ceilalți pionieri care se află întot
deauna la datorie atunci cînd trebuie 
să acorde asistența necesară.

In fiecare dimineață, micii sani
tari din comuna Gîrbovi pot fi vă- 
zuți mergînd la arie, cu boneta albă 
pe cap, cu brancarda de cruce roșie 
și cu trusa sanitară la șold. Ei pri
vesc cu multă seriozitate munca ob
ștească pe care o au de îndeplinit.

Zilnic profesorii de serviciu trec pe 
la arii și dau micilor sanitari îndru
mările necesare.

Dar nu numai sanitarii 
sprijinul celor ce muncesc 
goare.

In timp ce ei sînt prezenți 
colegii lor. care frecventează 
de curte, au întreprins o serie

vin în 
pe o-

la arii, 
tabăra- 

........ r--------- ...» de ac
țiuni obștești sub conducerea profe
sorilor și a instructoarei de pionieri. 
Astfel, au strîns peste 60 kg spice 
și o însemnată cantitate de floare 
de tei. In restul timpului pregătesc 
programe artistice pe care le pre
zintă la căminul cultural și la arii,

VAL. PETRESCU
C. MINCA

(Continuare in pag. 4)

unea
Orientul arab

loare au perorațiile demagogice ale 
conducătorilor S.U.A. ți Angliei des
pre năzuința lor spre pace, despre 
„lupta“ lor pentru „sfînta libertate", 
despre atît de mult trîmbițata „de
mocrație occidentală".

Agresiunea din Orientul arab a 
smuls masca de pe fața hîdă a impe
rialiștilor. „Libertatea" propagată de 
ei apare astăzi în toată goliciunea sa : 
libertate pentru agresori de a înge
nunchea popoarele mici, libertate pen
tru monopoliști de a suge vlaga aces
tor popoare, de a-și umple casele de 
bani cu sute de milioane de dolari 
și lire sterline, de a jefui nestinghe
riți, libertatea imperialiștilor de a 
lipsi pe alții de adevărata libertate la 
care fiecare popor are dreptul. Astăzi, 
întreaga lume are prilejul să se con
vingă că imperialiștii americani ți en
glezi, care se erijau în campionii 
luptei pentru libertate, încalcă în chip 
brutal dreptul sfint al popoarelor de

a-și făuri singure soarta, drept pro
clamat în însăți Carta O.N.U. care a 
fost semnată ți de S.U.A. și de Ma
rea Britanie.

Pretextul invaziei americano-engleze 
în Liban și Iordania îl constituie ce
rerea președintelui Șamun și a rege
lui Husein de a li se acorda „ajutor 
împotriva agresiunii". Dar despre ce 
„agresiune** poate fi vorba ? Se știe 
că observatorii O.N.U. în Liban și se
cretarul general al O.N.U. au consta
tat că în această țară se desfășoară o 
luptă internă a forțelor populare îm
potriva guvernanților prooceidentali, 
rupți de popor. Guvernanții Iorda
niei, de asemenea, au pierdut sprijinul 
poporului. în aceste condiții apare cit 
se poate de clar că trupele americane 
și engleze au fost aduse nu pentru a 
apăra interesele poporului, ci pentru 
a pune la adăpostul tancurilor, al tu-

N. TAINIC
(Continuare în pag. 6)

noul un școlar
ririți s-a. reparat mobilierul, Iar atelie
rul școlii a fost înzestrat cu uneltele 
necesare.

care se numără cei de la școala ,,Ion 
Creangă**, de la școala nr. 128 etc., 
organizează asemenea vizite.

Neprecupetind nici un efort, cadrele 
didactice pregătesc elevilor condiții tot 
mai bune ’ * “Jo* ' *
școlar.

de învățătură In noul an

PETRUȚA SCRIPCĂ
București

ÎNCEPUTUL acestei lunir\E LA ÎNCEPUTUL acestei luni 
/ / la școala de 7 ani din centrul 

muncitoresc Orlat-Sibiu au fost 
terminate lucrările de amenajare. în
treținere și reparații, s-a asigurai apro
vizionarea cu combustibilul necesar 
pentru întreg anul școlar, s-a reparat 
materialul didactic.

Acum, pedagogii contribuie, prin 
munca lor voluntară, la ridicarea unei 
noi construcții ce va adăposti viitoarea 
școală medie din .enlrul muncitor ac 
Orlat.

Șl la școala de 7 ani nr. t.5 din ora
șul Sibiu lucrările de amenajare, în
treținere și reparații stnt pe termi
nate. Cu ajutorul comitetului de pă-

NIC. MANTA și TR. NICOLA
Sibiu

IN ORAȘUL LUPENI se desfășoară 
intens . pregătirile pentru deschide
rea noului an școlar în cît mai 

bune condiții. Astfel, la școala de 
7 ani nr. 1 se construiesc încă opt săli 
de clasă, care vor fi terminate în cin
stea zilei de 23 August. La școala 
medie s-au efectuat lucrările de re
parare și amenajare necesare pentru 
a se asigura functionarea tuturor ce
lor 11 clase ale școlii tn timpul dimi
neții. Stnt în curs lucrări de amena
jare. întreținere și reparații ș‘ la 
școala de 7 ani nr. 2, ca și la școala 
de 7 ani cu limba de predare ma
ghiară.

O contribuție importantă la efectua
rea multora din aceste lucrări o aduce 
conducerea întreprinderii carbonifere 
din localitate.

E. TETILEANU
Lupeni

I
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Materi a I 
didactic 
pentru 
școlile 
agricole
In urmă cu zece ani, îndată după 

reforma învățămîntului, se în
ființa pe lingă Ministerul Agri

culturii și Silviculturii un atelier 
care trebuia' să proiecteze și să pro
ducă materialul didactic necesar în
vățămîntului agricol de toate gra
dele. Cu sprijinul larg al ministeru
lui, acest atelier, condus de ingine
rul Gheorghe Dăneț, a devenit, în 
decurs de zece ani, o adevărată în. 
treprindere, al cărei plan de produc
ție a sporit, în cantități și sorti
mente, de la an la an.

Azi, atelierul, în cadrul căruia lu
crează aproape 150 de oameni, nu
mără cinci secții : de mecanică fină, 
de timplărie, de mulaje, de colecții de 
materiale, și de tipărituri. El aprovi
zionează cu material intuitiv și de
monstrativ, pentru lecții și pentru 
lucrările de laborator, peste 150 de 
școli agricole, 100 de case-laborator 
sătești, numeroase institute de cer
cetări, stațiuni experimentale, unități 
agricole socialiste, muzee agricole 
raionale. Se trimit aici mulaje, co
lecții naturale de plante, de animale 
împăiate sau conservate în spirt, 
colecții de insecte și semințe etc. 
Secțiile de tîmplărie și mecanică 
fină ale atelierului produc mese și 
vitrine de laborator,- aparatură pen
tru analiza solului și semințelor și 
pentru studiul climei, utilaj pentru 
spitalele veterinare, utilaj zootehnic 
etc. Secția de tipărituri scoate anual 
50—60 de titluri de cursuri, un mare 
număr de planșe, materiale de în
drumare etc.

O scurtă vizită în expoziția per
manentă a atelierelor de material 
didactic agricol dă chiar și neiniția- 
tului o imagine sugestivă și convin
gătoare asupra diversității și cali
tății materialului didactic produs. 
Mulajele, lucrate cu deosebit simț 
artistic, sînt adeseori aproape iden
tice cu modelul natural. Se remarcă 
aici în special mulajele din sectorul 
botanic — fructe și legume, secțiuni 
morfologice în flori, boabe, tulpini, 
rădăcini ale diferitelor plante.

Produsele atelierelor de material 
didactic agricol sînt apreciate nu nu- 
mai în țară, ci și peste hotare. Acest 
lucru îl dovedesc succesele dobîndite 
de piesele executate aici și prezen
tate în expozițiile de la Cairo. Ber
lin, Praga, Budapesta, Belgrad, Pe
kin. în urma cărora atelierele au 
primit comenzi pentru export.

Colectivul atelierelor năzuiește însă 
la mai mult. Tinzînd să atingă ni
velul celor mai bune creații, condu
cerea atelierelor urmărește formarea 
unui consiliu de specialiști în peda
gogie care, lucrînd alături de actua
lul colectiv de tehnicieni, să contri
buie la ridicarea calității didactico- 
pedagogice a materialelor. Se tinde 
la executarea unor prototipuri cu cit 
mai multe piese detașabile, care să 
stimuleze în mai mare măsură gin- 
direa logică a elevilor. Materia pri
mă de t*ză folosită pînă acum — 
ipsosuj — va fi înlocuită cu material 
plastic. Se urmărește, de asemenea, 
efectuarea unui schimb mai larg de 
materiale cu străinătatea șt extind.- 
rea exportului.

C. ALEXANDRU

Mai mu
practicii ucenicilor

O parte din ucenicii centrului școlar agricol din Călărași își desfă
șoară practica de vară în gospodăria didactică a școlii. îndrumată 
îndeaproape de profesorii conducători de practica, munca ucenicilor 

în ateliere, la fermă sau pe terenurile legumicol și agricol dă un bun randa
ment, răspunzînd cerințelor pregătirii practice a viitorilor mecanizatori, agri
cultori și zootehnicien1'- Rezultate bune in muncă obțin și ucenicii care iși 
desfășoară practica la S.M.T.-Cuza Vodă și la Atelierele mecanice-Căia- 
rași, sub îndrumarea profesorilor Toma Savin și Nicolae Radovici.

Altfel stau însă lucrurile cu ucenicii trimiși să-și facă practica de vară 
la S.M.T.-Ciocănești. Din cauza lipsei de interes a profesorului Ion Zărnescu. 
care nu-și îndeplinește așa cum ar trebui sarcina de a îndruma și controla 
activitatea ucenicilor, aceasta se desfășoară in,mod necorespunzător. Bună, 
oară, ucenicii Ion Dragomir, Petre Ștefan și Gheorghe Albu n-au făcut, de Ia 
începutul practicii și pînă acum, decît să care apă cu sacaua sau să efec
tueze lucrări de depanare.

Se știe că în perioada practicii, pentru a învăța cum să aplice în con
dițiile producției cunoștințele și deprinderile dobîndite în școală, ucenicii tre
buie să treacă, în cadrul unității productive unde lucrează, prin toate sec
țiile care au contingență directă cu viitoarea lor meserie, să fie instruiți asu
pra celor mai însemnate munci agricole. Rolul profesorului care îndrumă prac
tica este tocmai de a asigura o asemenea instruire a ucenicilor, de a-i ajuta 
să aplice ceea ce au studiat în timpul anului. Dar profesorul Zărnescu nu 
poate face aceasta, deoarece el lipsește zile întregi și chiar săptămîni dintre 
ucenici. Dacă te interesezi de el la sediul S.M.T.-Ciocănești ți se spune că
nu se știe unde e, dar că se află poate Ia brigăzi. La brigăzi, fie la cele
din comuna Ciocănești, fie la cele din comunele Rasa și Cacomeanca, pri
mești același răspuns: nu se află aici dar este, poate, la sediu. In reali,
tate, profesorul Zărnescu își petrece vremea la domiciliul său, in comuna 
viad Țepeș. Cu astfel de conducători este limpede că practica ucenicilor nu 
se poate desfășura în bune condiții.

O problemă asupra căreia considerăm că trebuie să se oprească mai 
mult conducerea centrului școlar agricol din Călărași o constituie problema 
carnetelor de practică. Din cauza lipsei de interes fața de acestea, unii uce
nici de la G.A.S,.Călărași nu și le.au mai completat de la începutul lunii 
iunie, iar alții nu și-au consemnat in aceste carnete nici o zi din activitatea 
lor Se găsesc ucenici, ca D. Moisescu de la S.M.T.-Ciocănești, care nici nu 
au carnete de practică. Sarcina de a se folosi carnete de practică n-a fost 
însă trasată la întîmplare. Ele au rostul de a folosi ucenicilor în sistemati
zarea și precizarea datelor tehnice în legătură cu lucrările executate în uni
tățile productive și, totodată, de a ajuta conducerile unităților productive 
în cadrul cărora se efectuează practica să urmărească zi de zi felul cum e 
parcursă programa de practică, precum și rezultatele obținute de ucenici, 
lată de ce lipsa de grijă pentru completarea acestor carnete este cu totul 
condamnabilă.

Direcția centrului școlar agricol din Călărași trebuie să ia măsuri pen
tru a asigura ca toți profesorii care conduc practica ucenicilor in unitățile 
agricole socialiste să-și îndeplinească în mod conștiincios sarcinile, să nu 
toiereze sustragerea acestora de la munca lor de îndrumare și control. Prac. 
tica de vară a ucenicilor trebuie să reprezinte o continuare a activității didac
tice din timpul școlii a profesorilor, să ocupe un loc de seamă în munca lor 
pentru continua îmbunătățire a pregătirii ucenicilor.

Macheta unui motor în 2 timpi și topografia organelor abdominale la cal, 
două din multiplele realizări ale atelierelor de material didactic agrjcol

INTR-O ȘCOALA

CONFECȚII

urmează in această 
cursuri teoretice si practi- 

4 ani în vederea pregătirii 
meseriile de corriecții băr- 
și pentnj tanfii. _

Pe o străduță liniștită din Ca
pitală, situată in apropie:* 
de Piața Romană, se găseș

te o clădire mare, cu ferestre 
largi, luminoase. Pe o mică rimă 
așezată lingă .ntrarea ce dă in 
curtea clădirii, s.ă sens cu litere 
mari : „Școala de meser.i textile 
confecții". Peste 4GG de ucenici și 
ucenice 
școală 
ce de 
lor în 
bătești

împreuna cu tovazeșa Scatarina 
Crisiescu, directoarea scolii, rix: 
tăm cîteva din atelierele-școaic 
unde își desfășoară practica de 
vară o parte ins ncenictg Atebe- 
rele sint spcțicase. ca ierestre 
mari, prin care Dătrurtde din be 
șug lumina. Intr-unui din ele, la

li V ■ ■ wIta grija 

ateliere!
- , coxaaa: pentru
prindea »: aetrtuții, ccaine 
scuffle în cri ară de aceste 
crăr. in sene, toarte multe
— exx. de rochii, bluze.

barbă:

=ese lungi, lucrează cîteva grupe 
ie cite 15 scenici d:z anul II .fi' 

:at ie către o maistră. In 
Ier se găsesc tesăiuri din 
colonie. Privind harnicele 

are. nu poți să nu admiri 
.scus-nta s: repenciunea cu care 
faicsesc ele acele Si mașinile de 
fr.ifnt

De la profesoara-maisiră Con
stanta Badovici aflăm cîteva a- 
tnănnnfe in legătură cu producția 

școlii. Aci se execută 
intre

lu- 
co- 

laioare, 
confecții bărbătești și 

pentru cep.. etc. sări pnmr.e di
rect de Ic cetățeni In nume: aoi 
cn: școala r-~a crea*, un deosebit 
prestigiu in riadul clientelei. Așa 
se explică faptul că ateuere’.e 
școlii au reahxat în ultmuî an 
un venit de aproape 1.000.000 lei.

Tovarășa Radovici ne arătă 
cîteva rochițe de copii, bluze și 
mantouri executate de ucenicele 
Cristina Badea. Maria Grosu și 
Fota Stela dm anul H Le exam: 
năm cu atentre. Croiala si execu
ția sînt ireproșabile.

Bdsfoirn apoi cîteva carete de 
practică ale ucenicelor dm anul 
II. In aceste caiete se notează in 
mod amănunțit toată documenta
ția tehnica, ca și procesul tehno
logic al diverselor lucrări efec
tuate. in mod deosebit ne impre
sionează îndeminarea și talentul 
ucenicelor in executarea schitelor 
după bluze, rochii, mantouri etc. 
Dacă pe coperta unu:a din aceste 
caiete de schite n-ar sta scris 
„Emilia Boruntea — ucenică in a- 
nul II „B", am avea convingerea 
fermă că schițele sint executate 
de mîna unei maistre.

înainte de a părăsi școala,- dis
cutăm cu un grup de ucenice 
despre activitatea lor. Cuvintele 
lor pline de însuflețire arată că 
ele își îndrăgesc meseria, că o 
prețuiesc. Cea mai bună dovadă 
sînt confecțiile atît de izbutite — 
pline de gust și lucrate cu îngri
jire — croite și executate cu is
cusință de propriile lor mîini.

Puținul timp cit am stat In 
școala de meserii textile-con- 
fectii din Capitală ne-a dat pri
lejul să constatăm roadele unei 
activități și, totodată, să ne ex
plicăm de ce tot mai multe între
prinderi șl unități cooperatiste 
solicită să li se repartizeze cu 
precădere absolvenți ai acestei 
școli.

I. MOSCU

IN FOTOGRAFIA ALATURATA :

Școala profesională CF.R din Oradea 
pregătește muncitori fn meseriile : mon- 

tatori de locomotive și lăcătuși montatori 
de vagoane. In fotografi^ : Jnguwrul 

prof. Copnel Fărcaș explică ucenicilor 
mecanismul d® funcționaro a locomotiveL

Rezultatele muncii 
cabinetelor metodice
Pregătirea cadrelor de muncitori 

calificați și de tehnicieni pune 
numeroase probleme cu carac

ter pedagogic și metodic, legate in 
special de generalizarea experienței 
înaintate in acest domeniu, de îmbu
nătățirea metodelor de instruire și e- 
ducare a ucenicilor și elevilor. La re- 

acestor probleme sint che
mate să contribuie tn cea mai mare 
măsură cabinetele metodice din siste
mul învățămîntului profesional șl teh
nic. Tn cadrul activităților organizate 
de aceste cabinete se studiază șl se 
dezbat cele mai însemnate probleme 
legate de sarcinile școlilor profesio
nale și tehnice, de conținutul, formele 
și metodele muncii in aceste școli.

Una din principalele sarcini care 
au revenit cabinetelor metodice in a- 
nul școlar încheiat a fost organiza
rea și îndrumarea cercurilor pedago
gice ale cadrelor didactice din invă- 
țămlntul profesional și tehnic. Acea
sta n-a fost o sarcină ușoară, deoa
rece școlile profesionale, de meserii, 
agricole, tehnice și tehnice de mai
ștri au profiluri foarte diferite, cu- 
prinzind o mare varietate de mese
rii și, pe lingă aceasta, aparțin de 
ministere și instituții centrale diferi
te. Cu toate aceste dificultăți, cabi
netele metodice au .reușit in bună 
parte să imprime o linia unitară in 
activ.tatea celor 124 de cercuri peda
gogice existente in întreaga iară.

Principalele activități metodice des
fășurate in cadrul cercurilor au 
fost prezentarea unor referate cu pri
vire la probleme de pedagogie, meto
dică și educație și organizarea de lec
ții deschise in vederea schimbului de 
experiență. Cabinetele au îndrumat 
îndeaproape aceste activități ale 
cercurilor: au cercetat și aprobat pla
nurile lor de muncă, au dat indica
ții privitoare la intocmirea referatelor 
și la desfășurarea lecțiilor deschise. 
Adeseori metodiștii care lucrează in 
cadrul cabinetelor au participat ne
mijlocit la activitățile cercurilor, in- 
drumlnd direct munca acestora.

Datorită mai bunei conduceri a 
cercurilor pedagogice realizată in a- 
cest an, unele lipsuri existente tn tre
cut au putut fi înlăturate. Astfel, au 
fost atrași spre activitatea metodică 
și o parte din profesorii cu funcția 
de bază in producție, precum și nu
meroși directori de școli care in anii 
trecuți rămlneau departe de munca 
cercurilor. Ca urmare a îndrumărilor 
primite, o serie de cercuri pedago
gice, cum sînt acelea din Ploești, O- 
rașul Stalin, lași. Arad. Cimpia Tur
cii, Galați și altele, au desfășurat o 
muncă rodnică, au adus o contribu
ție importantă la îmbunătățirea acti
vității școlilor.

De asemenea, a dat rezultate bune 
acțiunea organizată de cabinetele me
todice in vederea schimbului de ex
periență intre cercurile pedagogice 
S-a avut in vedere ca schimbul de 
experiență si se desfășoare Intre 
cercuri cu o componență asemănă
toare, din aceleași sectoare ale indus
triei sau șgricuduru. Totodată s-a 
trecu: și la o fază superioară de or
ganizare a schimbului de experiență 
— pe ramuri de activitate — reușin- 
du-se sâ se cuprindă în cadrul lui 
procesor: din școlile industriei grele, 
a2e sectorului petrol-chimie, din șco
lile cu caracter agricol etc. care ac- 
tivau In cercuri pedagogice diferite.

Principalele probleme discutate tn 
cadrul schimbului de experiență au 
fost: fundamentarea științifică și 
modul cum se traduc in practică u. 
nele metode de instruire practică in 
atelterele-școală și in producție, des
fășurarea și controlul practicii in pro
ducție ; mijloacele de predare a me. 
todelor înaintate de muncă in instrui, 
rea practică și familiarizarea e.eviio, 
Cu procesele tehnologice avansate ; 
generalizarea celor mai indicate me
tode de predare, precum și folosirea 
anumitor tipuri de material didactic, 

Deosebit de valoroase au fast schim
burile de experiență efectuate iru-e 
cercurile pedagogice din Orașul Sta
lin și lași, Ploești și Cimpina. Bacău, 
Piatra A'eamț și Roman, ca și acelea 
organizate pentru sectorul metalurgic 
la Cimpia Turzii și pentru sector ui 
agricol la Turda.

Pe lingă conducerea activității 
cercurilor, metodiștii s-au preocupat 
îndeaproape și de îndrumarea nemij
locită a muncii din școli. Spre deo
sebire de anii trecuți, clnd se mulțu
meau doar să viziteze școlile pentru 
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a constata pârlite pozitive și lipsu
rile din activitatea acestora, in anul 
care a trecut metodiștii au desfășurat 
in școli o muncă efectivă, arătind tu
turor cadrelor didactice la ale căror 
lecții au asistat ce au de făcut pen
tru a-și îmbunătăți activitatea. De a- 
semenea, ei au urmărit problemele in
struirii practice în atelierele.școală 
și tn producție, s-au preocupat de 
îmbunătățirea organizării locului de 
muncă a-l maiștrilor.instructori și 
al ucenicilor, de condițiile de protec
ție a muncii, de confecționarea mate
rialului didactic și de organizarea ca. 
binetelor școlare etc.

Tn cadrul unor ac fi uni speciale, ca
binetul metodic din Cluj a dat o deo
sebită atenfie organizării secțiilor 
metodice pentru directori adjuncți, iar 
cabinetul metodic din București a in
sistat asupra aplicării sistemului de 
operații complexe tn cadrul instruirii 
practice și asupra folosirii documen
tației tehnice.

Una din cele mai însemnate acțiuni 
organizate de către cabinetele meto
dice tn ultimul timp a constituit-o 
organizarea unor sesiuni de „lecturi 
pedagogice" la București și Cluj — 
primele sesiuni de acest fel în invă- 
țămlntul profesional și tehnic. Cele 
57 de referate prezentate la sesiuni, 
ca și discuțiile purtate pe marginea 
lor au dovedit că profesorii din tnvă- 
țămintul profesional și tehnic înțeleg 
just însemnătatea muncii de cercetare, 
de generalizare a experienței înain
tate pentru îmbunătățirea activității 
din școală.

Ținind seama de toată această ac
tivitate atlt de largă a cabinetelor 
metodice din București și Cluj în 
cursul anului școlar 1957—1958, putem 
ajunge la concluzia că acestea au 
realizat un important pas înainte. To
tuși, in această perioadă s-au mani
festat șl unele lipsuri care trebuie să 
fie înlăturate tn viitoarea perioadă de 
activitate. Astfel, o serie de școli nu 
au fost încă efectiv cuprinse tn 
munca metodică. De asemenea, cu 
toate îmbunătățirile obținute, conti
nuă să fie o problemă deschisă atra
gerea in această muncă a cadrelor 
didactice cu profesia de bază In pro
ducție.

Indreptindu-și principala preocupare 
spre îndrumarea cercurilor pedago
gice, cabinetele metodice au neglijat 
alte forme importante de activitate, 
cum ar fi comisiile metodice pe spe
cialități sau consiliile pedagogice. Din 
această cauză majoritatea comisiilor 
metodice care funcționează în cadrul 
școlilor continuă să aibă o existență 
formală, iar consiliile pedagogice să 
fie simple organe consultative ale di
rectorului școlii pentru prelucrarea 
directivelor primite de la ministerele 
tutelare și pentru analiza cazurilor 
de indisciplină a elevilor. Rareori au 
fost dezbătute in cadrul consiliilor 
pedagogice probleme legate direct de 
îmbunătățirea muncii cadrelor didac
tic», de rezolvarea unor probleme pe
dagogie». metodice sau educative. Tn 
general cabinetele metodice s-cu ocu
pat prea puțin de îndrumarea școlilor 
in ceea ce privește desfășurarea mun
cii educatipe.

Cabinetele nu și-au îndeplinii tn 
mod satisfăcător sarcina de a publica 
lucrări care să înfățișeze rezultatele 
muncii metodice din școli, experiența 
înaintată a acestora. In scurt timp 
vor vedea insă lumina tiparului ci
teau îndrumătoare metodice pentru 
școlile din sectorul metalurgiei prelu. 
crătoare, al agriculturii și chimiei.

Tn viitorul an școlar cabinetele me
todice trebuie să continue in mai lar
gă măsură acțiunea de sprijinire di
rectă a cadrelor didactice și să folo
sească toate formele muncii metodice. 
Metodiștii care lucrează in cadrul ca
binetelor au datoria să-și ridice ne
contenit pregătirea pedagogică și de 
specialitate, spre a corespunde pe de
plin sarcinilor ce le revin.

Multe din lipsurile cabinetelor me
todice pot fi înlăturate numai cu spri
jinul serviciilor de invățămint din mi
nisterele și instituțiile centrale tute
lare și, îndeosebi, cu sprijinul ca. 
drelor care lucrează direct in școli. 
Folosind acest sprijirț valorificind 
experiența acumulată, striduindu-se 
să înlăture, lipsurile din munca lor, 
cabinetele metodice vor obține noi 
succese In îndrumarea activității șco
lilor profesionale și tehnice.

OCTAVIAN SORESCU 
inspector principal în M.I.C.
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Călătorie de studii în U. R. S. S.

Pregătirea 
muncitorilor
calificați
Dezvoltarea continuă a pro

ducției socialiste în U.R.S.S., 
introducerea pe scară tot 

mai largă a tehnicii noi în in
dustrie și agricultură, deschiderea 
a tot mal multe și mari -șantiere 
de construcții au impus școlii so
vietice să dea cadre rft mai caii- 
ficate și cu o pregătire multilate
rală.

Pentru acoperirea necesarului de 
cadre pentru producția industrială 
și agricolă, pentru construcții și 
pentru căi ferate, în Uniunea So
vietică sînt organizate 3160 școli 
profesionale care cuprind peste 
800.000 elevi ce se pregătesc în di
ferite meserii. Toate tipurile de 
școli profesionale de meserii, de 
transport, de căi ferate, de con
strucții, miniere, se află sub în
drumarea și conducerea Direcției 
Generale a Rezervelor de Muncă 
de pe lingă Consiliul de Miniștri 
al U.R.S.S. și a organelor .locale 
ale acestei direcții generale (di
recții republicane, regionale și 
două direcții orășenești — la Mos
cova și Leningrad).

Școlile profesionale pregătesc 
muncitori calificați din rîndurile 
absolvenților școlilor de 7 ani- Du
rata de școlarizare este de 2—3 
ani, în funcție de complexitatea 
meseriei. Primirea elevilor în școa
lă se face pe baza înscrierii, fără 
examen de admitere, avîndu-se în 
vedere orientarea profesională 
dată elevilor de către școala de 
7 ani.

In școlile de căi ferate sînt pri
miți cu prioritate fiii muncitori, 
ior feroviari. Spre deosebire de 
celelalte școli profesionale, oare 
primesc elevi începînd de la vîr- 
sta de 14 ani. în școlile de căi 
ferate vîrsta elevilor la admitere 
trebuie să fie de 15—16 ani, astfel 
ca la absolvire să aibă 18 ani, 
deoarece în rețeaua căilor ferate 
se cere o mare securitate a mun
cii ; de asemenea, în școlile pro
fesionale de mineri se primesc 
numai tineri în vîrstă de peste 
17 ani.

începînd din anul 1954. ca ur. 
mare a Directivelor Partidului Co
munist și șle Guvernului Uniunii 
Sovietice în legătură cu genera
lizarea Învățămîntului de 10 ani, 
s-a creat un tip superior de școa
lă profesională în care se primesc 
absolvenți ai școlii medii de 10 
ani, în vîrstă de 17—25 ani. Du
rata de școlarizare este de 1-4! 
ani. tinindu-se seama de com
plexitatea profesiei in care se pre
gătesc tinerji ce vor deveni mun
citori de înaltă calificare sau teh
nicieni.

Pină în anul 1955, Direcția Ge
nerală a Rezervelor de Muncă a- 
vea sarțina de a pregăti cadre nu
mai pentru industrie, căi ferate, 
construcții și mine; începînd din 
anul 1955, în școlile din sistemul 
acestei direcții se pregătesc și ca
dre pentru agricultură. In acest 
scop au fost organizate 1000 de 
școli pentru meseriile de mecani
zatori agricoli, tractoriști, corn, 
bineri etc. cu o durată de șco
larizare de 1—2 ani, în care se 
primesc absolvenți ai școlilor de 
7 ani în vîrstă de 17—30 ani. Ele
vilor acestor școli li se dă o pre
gătire mai largă, pentru a putea 
executa toate lucrările agricole pe 
un an. Elevii școlilor de meca
nizare a agriculturii cu durata de 
2 ani primesc o pregătire mult 
mai largă, în așa fel ca să do- 
bindească cunoștințe și în dome
niul construcțiilor agricole și în 
domeniul electrificării lucrărilor a- 
gricole.

începînd din anul 1957, Direcția 
Generală a Rezervelor de Muncă 
a primit sarcina de a organiza un 
nou tip de școală — pentru pre
gătirea tinerilor din casele ■ de 
copii. In acest scop s-au organi
zat școlile tehnice profesionale de 
12 ani și școlile tehnice de 4 ani. 
In cele 50 școli tehnice profesio
nale de 12 ani organizate în 1957 
sînt admiși copii orfani în vîrstă 
de 7 ani care primesc cunoștințe 
echivalente cu cele din învățămîn- 
tul mediu de cultură generală și 
totodată învață .o meserie. In 
clasele I—VII pregătirea elevilor 
este identică cu aceea care se dă 
în școlile de 7 ani, aeardîndu-se 
o deosebită importanță lucrărilor 
practice și educației estetice. In 
clasele VIII—XII s-a introdus o 
nouă disciplină — „bazele tehni
cii și a|e automatizării producției". 
In cadrul acesteia, elevii clasei a 
Vlll-a studiază principalele ra
muri du producție, elevii claselor 
IX și X o anumită ramură de pro
ducție. iar elevii claselor XI și 
XII se specializează în una din 
profesiile ramurii de producție 
studiate în clasele anterioare.

Planul de învățămînt al școlilor 
tehnice profesionale de 12 ani cu
prinde cinci cicluri de Învățămînt 
(obiecte de cultură generală, o- 
biecte de învățămînt politehnic, în- 
vălămint special tehn.c și practic, 
educație estetică și educație fizică).

In școlile tehnice de 4 ani, se 
primesc tineri în vîrstă de 14—15 
ani. de la casele de copii, care 
nu au terminat școala de 7 ani. 
însă au la bază minimum 5 clase 
elementare. In această școală, e- 
levii au posibilitatea să termine 
învățămîntui elementar de 7 ani 
și, paralel cu aceasta, să primeas
că o calificare profesională.

Conținutul planului de învăță
mînt pentru școlile profesionale și 
tehnice de 4 ani este constituit 
din 4 cicluri. Cel mai important 
dintre acestea este învățămîntui 
practic care gcupă 60—80 la sută 
din timpul de școlarizare. Există 
apoi un ciclu al obiectelor 
cultură specială, în care se 
prind, în genere, tehnologia 
cială a meseriei, tehnologia 
nerală a producției, desenul 
nic, electrotehnica, mecanica 
nică, matematici speciala (aplica, 
te la profesie). Ciclul obiecteloi 
legate de educația politică cu- 

’ prinde istoria patriei și geografia
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economică. Cel de al patrulea ci
clu include educația fizică (2 ore 
săptămînal pentru fiecare an de 
Studii).

Învățămîntui practic se 
șoară pe grupe formate d: 
elevi, fn atelierele școlilor

Șl

școlile

desfă- 
iili 12-15 

elevi, fn atelierele școlilor și apoi 
tn întreprinderi. Durata fnvăță- 
mîntului practic fn atelierele Șco
lilor depinde de specificul mese
riei. De exemplu, viitorii mineri 
învață In atelierul școlii, timp de 
6 Juni, să monteze și să demon
teze subansamible de mașini. 
Apoi trec în mină, unde lucrează 
la combina da cărbuni. Viitorii 
strungari lucrează in atelierul 
școlii un an, un an și jumătate, 
apoi își' continuă învățămîntui 
practic în întreprindere.

Elevii din școlile profesionale 
primesc întreținerea de la stat și 
o treime din contravaloarea mun
cii lor productive. Restul de dduă 
treimi din contravaloarea muncii 
elevilor se folosește pentru îmbu
nătățirea condițiilor materiale 
culturale ale școlii.

In pregătirea elevilor, ș____
profesionale se călăuzesc în pri
mul rînd după principiul instrui, 
rii practice în procesul de pro
ducție. prima parte a școlarizării 
efectuîndu-se așa cum s-a arătat 
în atelierul școlii și a doua parte 
în .întreprindere, sub supraveghe
rea maistrului-lnstructor al școlii 
și sub îndrumarea tehnică dată de 
întreprindere. De asemenea, tipînd 
seama de principiul că învătămîn- 
tul practic trebuie să se desfășoa- 
re pentru producție, elevii execu
tă produse utile, prevăzute în pla
nul școlii, oare constituie o parte 
componentă a planului de produc
ție al întreprinderii din apropierea 
școlii. Școlile din sistemul rezer
velor de muncă au reușit să exe
cute anual 8.000 de strunguri 
și instrumente în valoare de 
20.000.000 ruble, mobilier în va
loare de 7.000.000 ruble. Școlile de 
construcții au executat sute de 
locuințe în valoare de 220.000.000 
ruble anual.

Un alt principiu care călăuzește 
munca școlilor profesionale este 
acela care cere ca învățămîntui 
practic și .producția realizată de 
elevj să aibă un scop educativ.

Totodată, sortimentele din pla
nul de producție trebuie să sa
tisfacă, pe cit posibil, cerințele 
programelor școlare, trebuie să 
existe o strînsă concordanță între 
producția ce o realizează elevii și 
instruirea lor practică.

Instruirea practică se realizea
ză pe sistemul operațiilor com
plexe. aplicindu-se principiul pe
dagogic de la ușor la greu, de la 
simplu la complex și executlndu-se 
operațiile în mod succesiv.

O mare importanță se acordă 
principiului îmbinării instruirii 
teoretice cu practica. Instruirea 
teoretică se desfășoară in cabi
nete școlare și în laboratoare 
bine dotate cu material didactic.

Obiectele de studiu cu caracter 
tehnic silit predate de către in
gineri cu funcția de baza tn școa
lă, iar educația politică de către 
profesori de istorie.

Instruirea practică « 
este realizată de către 
proveniți din producție, 
riență îndelungată și cu 
tire medie. Maiștrii sint 
în școli tehnice incluse 
mul Ministerului învățămîntului 
Superior, care au o durată de 
școlarizare de 1—2 ani. In aceste 
școli se primesc, pe bază de exa
men de admitere, absolvenți ai 
școlilor profesionale care au Iu- 
crat după absolvire 3 ani în pro
ducție și au ajuns la categoria a 
Vl-a de calificare precum și ab- 
solvenți ai școlilor medii de 10 
ani.

Activitate^ unui maistru-instruc- 
țor la o școală profesională este 
normată ia 8 ore pe zi. Maistrul 
ia în primire o grupă de elevi 
din anu| I și se îngrijește de in
struirea elevilor pînă la absol
vire.

Pentru cercetarea științifică a 
unor probleme privind învățămîn- 
tul practic, Direcția Generală a 
Rezervelor de Muncă este spriji
nită de Consiliul Științific, care 
este un organ consultativ. Din 
Consiliul Științific pentru învăță- 
mîntul profesional fac parte 200 
do oameni de știință din diferite 
ramurj ale producției și oameni 
de știință din domeniu] pedago
giei. In prezent se preconizează 
crearea unui institut pentru cer
cetări științifice în domeniul în
vățămîntului profesional. In ceea 
ce privește munca metodică, șco
lile profesionale sînt îndrumate și 
sprijinite de către cabinetele me
todice organizate în 40 de regiuni 
mai importante și cu școli multe. 
Cabinetele metodice cercetează u- 
nele probleme indicate de cabine
tul metodic central din Moscova.

învățămîntui profesional și teh
nic șe bucură de o atenție perma
nentă din partea P.C.U.S. și a 
Guvernului Uniunii Sovietice.

Fiecare școală este patronată 
de o întreprindere, care îi acor. 
dă un important sprijin material 
și tehnic. întreprinderile industria
le și unitățile agricole socialiste 
care patronează școli profesiona
le permit ca elevii să se specia
lizeze |a locuriîe de muncă unde 
vor fi repartizați, înzestrează la
boratoarele și atelierele cu utilaj, 
scule, instrumente și materiale, 
dau școlilor comenzi care cores
pund pe cît posibil cerințelor pro
gramelor școlare.

Școlile se străduiesc să dea u- 
zinelor și unităților agricole so- 
cialiste muncitori cu o pregătire 
temeinică și cu un larg orizont 
cultural și tehnic, capabili să fo
losească tehnica nouă, pentru a 
contribui din plin la creșterea 
continuă a producției socialiste și 
a productivității muncii.
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a experiența anului inelieiat
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Tn anul car» a trecut, nu
meroase școli din {ara noastră 
au dobindit o experiență pozi
tivă in organizarea și desfășu
rarea lucrărilor practice tn a- 
telierele școlare. Lucrind in 
aceste ateliere sub conducerea 
profesorilor-maiștri, un mare 
număr de elevi au învățat să 
aplice in mod sistematic în 
munca practică o serie de cu
noștințe studiate la fizică, chi
mie, matematică, desen, au a- 
vut posibilitatea să se familia
rizeze cu procedeele de prelu
crare manuală și mecanică a 
materialelor, să dobindească 
deprinderi de mînuire a celor 
mai tipice unelte de timplărie 
și lăcălușărie.

Cercetarea activității școlilor 
in ceea ce privește organiza
rea și desfășurarea lucrărilor 
practice de atelier a scos insă 
la iveală, pe lingă multe lu
cruri pozitive, o serie de lip
suri care fac ca munca in a- 
teliere să nu contribuie încă 
pe măsura cerințelor la pregă 
tirea elevilor pentru viață, U 
nele din aceste lipsuri sînt ine
rente perioadei de început in 
care se află școala noastră în 
realizarea invățămințului poli
tehnic. Altele, însă, se datoresc 
unor cauze care pot fi ușor 
înlăturate dacă se acordă mai 
multă atenție, mai multă grijă 
îndeplinirii sarcinilor. Tocmai 
despre aceasta vrem să vor
bim in articolul de față.

ORGANIZAREA ȘI ÎNZESTRAREA 
ATELIERELOR

Ințelegtnd rolul important al mun
cii în atelier pentru înarmarea 
elevilor cu cunoștințe despre 

tehnică și tehnologie, cu deprinderi 
de muncă practică, numeroase școli, 
cum stnt școlile medii nr. 1 din Ora
șul Stalin, nr. 1 din Mediaș, nr. 7 
„I. L. Caragiale“ din București etc., 
au folosit cu pricepere posibilitățile 
ce le stăteau le îndemînă, amenajînd 
ateliere înzestrate cu sculele și ma
șinile necesare efectuării operațiilor 
prevăzute de programele de lucrări 
practice.

Trebuie să arătăm tnsă că tn unele 
locuri atelierele școlare nu au fost 
amenajate cu toată grija. De exem
plu, la școala medie nr. 13 ,.Mihai
Viteazu” din București s-a organizat 
un atelier de timplărie într-o cameră 
cu o suprafață prea mică față de nu
mărul elevilor dintr-o grupă, neasigu-

Pregătirea pedagogică 
a viitorilor profesori

Dtndu-se viață prevederilor Hotăririi partidului și guvernului cu 
privire la îmbunătățirea invățămințului superior, incepînd cu anul 
școlar 1957-58 s-a acordat o mai mare atenție pregătirii pedagogice 

a studenților care vor deveni profesori.
Pentru ca acești studenți să-și poată desfășura activitatea pedago

gică în mod corespunzător, ei studiază incă in primii ani psihologia și 
pedagogia. în anul IV, cind și-au însușit în mare parte disciplina pe 
care o vor preda ca profesori, ei studiază metodica predării acesteia, iar 
tn ultimul an, rezervat practicii pedagogice, aplică in practica cunoș
tințele teoretice pe care și le-au însușit în timpul anilor de studii. Pregă
tirea pedagogică a studenților după acest sistem înlătura multe din 
neajunsurile care au existat în anii anteriori, cind psihologia se studia 
concomitent cu pedagogia sau cînd practica pedagogică avea loc înain
tea studierii metodicii.

In cadrul pregătirii pedagogice a viitorilor profesori un loc de 
frunte îl ocupă practica pedagogică. Pentru ca activitatea practică a stu
denților să se desfășoare1 în condiții cît mai bune, experiența dobindită 
în acest domeniu de cadrele didactice fruntașe din învățămintul supe
rior și mediu a fost valorificată de specialiști și concretizata sub forma 
unui nou regulament de practică pedagogică care a început să fie apli
cat la începutul anului școlar 1957-58. Noul regulament prevede o serie 
de măsuri care contribuie la consoțidarea și îmbogățirea cunoștințelor 
de specialitate, pedagogice și metodice însușite de studenți la cursuri, 
la formarea deprinderilor de muncă didactică, la dezvoltarea dragostei 
pentru profesie, la cultivarea calităților morale pe care trebuie să le 
aibă orice educator. Acum, la sfîrșitul unui an de experimentare a nou
lui regulament, putem afirma că, pe baza lui, practica pedagogică s-a 
desfășurat într-o legătură mai strinsă cu viața, cu problemele actuale 
ale școlii de cultura generală.

0 atenție deosebita s-a acordat în acest an organizării practicii. S-au 
ales cu mai multă grijă decît în trecut școlile unde urma să se desfă
șoare aceasta, claseie și profesorii, studenții au fost repartizați din timp 
pe grupe, s-a asigurat o legătura permanentă între facultăți și școlile 
medii de practică. Majoritatea profesorilor din școlile unde s-a efectuat 
practica pedagogică au contribuit la buna pregătire a studenților atit 
prin nivelul ridicat al lecțiilor cît și prin îndrumările date

In timpul practicii au ieșit însă Ia iveală și o serie de lipsuri, care 
arată ce măsuri urmează să fie luate în viitor pentru ca practica peda
gogică a studenților să se desfășoare cu rezultate și mai bune.

In primul rind se impune ca practica să fie organizată mai din 
vreme. începerea practicii la timp, în conformitate cu prevederile pla
nurilor de învățămînt — și nu în luna noiembrie sau decembrie, așa 
cum s-a iniîmplat în acest an la majoritatea facultăților — va da posi
bilitatea ca ea să se desfășoare în mai bune condițiuni decît pînă 
acum. Repartizarea rațională în timp a orelor de asistență la lecțiile 
profesorilor, a lecțiilor de probă și finale, a orelor educative etc. va înlă
tura aglomerarea studenților către sfîrșitul anului școlar.

Pentru ca practica pedagogică să se desfășoare în bune condițiuni 
este necesar să se aleagă pentru aceasta cele mai bune școli medii, 
înzestrate cu mult material didactic, cu laboratoare pe specialități, 
școli unde există rezultate bune în ce privește introducerea elemente
lor de politennizare. Deși în acest an s-au ales pentru practică, în 
general, acele școli care au posibilitate să-i familiarizeze pe studenți 
cu problemele politehnizării invățămințului, totuși lipsa din unele școli 
a unor laboratoare bine înzestrate a împiedicat pe pract>canți să țină 
lecții care să satisfacă această cerință deosebit de importantă a învă- 
țămîntului nostru. Ar fi bine ca rectoratele instituțiilor de învățămînt 
superior să pună la dispoziția școlilor unde se desfășoară practica 
unele materiale și aparate de care dispun

in alegerea școlilor pentru efectuarea practicii este de asemenea 
necesar să se țină seama de pregătirea cadrelor didactice pe lingă care 
studenții vor iace practică. Este de dorit ca fiecare student practicant 
să lucreze pe lingă proiesori care țin lecții cu un ridicat nivel științific 
și pedagogic, cu o justă orientare ideologică, legate strins de viață, de 
practică. Trebuie neapărat să se înlăture deficiențe de natura aceleia 
de la Facultatea de istorie din București care, după începerea practicii, 
a fost nevoită să mute o grupă de stuuenți de la o școala la alta școala, 
deoarece lecțiile proiesoruiui respectiv erau necorespunzătoare.

Pentru ca munca profesorilor din școlile medii sa răspundă cit mal 
bine cerințelor practicii pedagogice este necesar ca acești profesori să 
primească un sprijin mai larg din partea metodic>enilor din facultăți, 
din partea catedrelor de pedagogie. Experiența anului înche<at a arătat 
că, acolo unde acest sprijin a existat, unde cadrele didactice d>n facul
tăți au venit cu regularitate in școlile oe piactică ș', mai ales, au răs
puns de munca unor grupe, rezultatele obținute de studenți au tost mult 
ma' bune. Remarcam in aceasta privința e.orturiie unor cadre didactice 
de la facultățile de filozofie, istorie, chimie și matematica-fizică din 
București. Alte caure uiuactice insa, consiăerino, în mod cu toiul nejust, 
că pregătirea practică a viitorilor pro.csoii revine exclusiv acelora care 
participa in mod direct la aceasta muncă, s-au dezinteresat de activi
tatea pract'ca a studenților, ae felul cum aceștia reușesc să aplice 
cunoștințele teoretice de specialitate pe care și le-au însușit la curs. Așa 
au procedat, bunaoara, uneie cadre didactice de la Universitatea „V. 
Babeș" din Cluj. Acest iapt a dăunat, desigur, și asupra propriei lor 
ntunc', deoarece, necunoscind activitatea practică a studenților, părțile 
pozitive și lipsurile acesteia nu au posibilitatea să-și îmbunătățească 
cursurile și munca în ser.iinarii ținînd seama tocmai de rezultatele 
practicii.

Aceste cîteva probleme asupra cărora n> s-a părut că este necesar 
să se îndrepte mai mult atenția nu epuizează, desigur, multiplele sar
cini cu privire la practica viitorilor proiesori, Sintem insă convinși că 
discutarea lor, luarea ,unor măsuri care să contribuie la buna lor rezol
vare, poate ș' trebuie să ducă la îmbunătățirea pregătirii pedagogice 
a celor care își vor începe, nu peste mult timp, munca de profesori,

N. DIMA

Atelie
Pe drumul politehnizării învâțâmîntu!ui

rele școlare
rtndu-se fiecărui elev un loc de mun
că. Mulle ateliere școlare mr dispun de 
materiale intuitive strict necesare — 
ca mostre de metale și aliaje, planșe 
privind construcția sculelor sau modul 
de lucru cu ele etc. Nu s-a ținut în
totdeauna seama ca sculele cu care 
sînt înzestrate atelierele școlare să 
corespundă cu vîrsta elevilor. Din a- 
ceastă cauză, o serie de scule exis
tente tn școli, cum sînt, de exemplu, 
ferăstraiele pentru lemn, sînt de a- 
ceeași mărime ca și pentru adulți, 
ceea ce face ca elevii să nu le poată 
mînui corect, cu tot efortul pe care-1 
depun.

Urmările sînt ușor de constatat: nu 
s-au respectat programele școlare. în
deosebi la clasele Vil—XI. unde au 
rămas netratate teme ca prelucrarea 
la cald a metalelor, studierea mași- 
nilor-unelte folosite în industrie pen
tru prelucrarea metalelor (strunguri, 
freze, raboteze etc.), studierea tipuri
lor de motoare auto și de tractoare 
etc.

Este adevărat că școala singură, 
fără un sprijin din afară, nu poate 
rezolva toate problemele privind or
ganizarea și utilarea atelierelor. Toc
mai acest lucru l-a avut în vedere 
Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consi
liului de Miniștri care a stabilit că 
ministerele, celelalte instituții și or
ganizații centrale și comitetele execu
tive ale sfaturilor populare, precum 
și unitățile în subordine vor trimite 
școlilor de cultură generală. în vede
rea înzestrării atelierelor, unelte și 
utilaje pe care le dețin. Organele de 
îndrumare și control ale ministeru
lui. precum și secțiile de învățămînt 
și cultură nu au urmărit tnsă cu toa
tă stăruința traducerea în viață a 
acestor prevederi, nu s-au preocupat 
suficient de lărgirea acțiunii de pa
tronare a școlilor de către întreprin
deri în vederea legării învățămîntu- 
lui de producție și a dotării școlilor 
cu aparate .scule, mașini și mate
riale.

Fără îndoială, multe din lipsurile 
semnalate s-ar fi putut preveni dacă 
toți directorii școlilor unde s-au în
ființat ateliere și secțiile de învăță- 
mtnt șl cultură ar fi studiat cu serio
zitate problema creării de ateliere în 
funcție de condițiile specifice școlilor, 
și localităților respective, dacă ar fi 

cerut mai insistent ajutorul întreprin
derilor în această privință și ar îi 
folosit toate posibilitățile locale.

DESFĂȘURAREA LECȚIILOR 
PRACTICE

In multe din școlile unde s-au in
trodus lucrările practice de ate
lier acestea s au desfășurat cu 

bune rezultate, dînd elevilor cuno
ștințele și deprinderile practice ceru
te de programă. La școlile medii nr. 
5 din Orașul Stalin, nr. 4 și nr. 23 
din București, bunăoară, elevii au că
pătat cunoștințe sistematice cu privi
re la proprietățile fizice, chimice, me
canice și tehnologice ale metalelor, 
au învățat să citească și să execute 
schițe și desene simple, să mtnuiască 
scule (foarfece, ciocane, ferăstraie, 
pile etc.) și mașini-unelte (mașini de 
găurit, polizoaref folosite în lucrările 
ae timplărie, lăcătușerie și tinichige- 
rie.

Există însă și o serie de școli în 
care lucrările practice nu s-au desfă
șurat în lumina sarcinilor învățămîn- 
tului politehnic. Elevii acestor școli 
n-au dobindit. după un an de activi
tate în atelier, decît cel mult unele 
deprinderi meșteșugărești de muncă, 
fără să afle nimic despre construcția 
și funcționarea uneltelor pe care le-au 
mînuit, fără să aibă cunoștințe des
pre structura materialelor cu care lu
crează, fără să înțeleagă procedeele 
de prelucrare a lemnului sau metalu
lui.

Desigur că această situație se da- 
torește în mare măsură profesorilor 
care conduc lucrările practice de ate
lier. Desfășurîndu-și munca la un 
nivel scăzut, unii profesori-maiștri nu 
au asigurat legarea activității din a- 
telier de studierea bazelor științelor, 
nu s-au sprijinit pe legile și fenome
nele cunoscute de elevi din clasă. De 
exemplu, unii profesori-maiștri, expl:. 
cînd elevilor din clasa a VIII-a cum 
se execută găunrea mecanică, s-au 
mulțumit numai să arate cum se prin
de burghiul în mandrină, cum se fi
xează mandrina în axul principal al 
mașinii, cum înaintează burghiul în 
timpul găuririi, fără a arăta însă 
principiul de funcționare a mașinii, 
feiur.le de mișcare întîlnite. fără a 
spune nimic despre felul cum se 
transformă energ.a electrică in ener
gie mecanică, despre criteriile de a- 
legere <a regimului de eșchiere etc.— 
deși elevii studiaseră la fizică, în 
clasele VI și VII, aceste probleme. 
Astfel, elevii au învățat să execute o- 
perația de găuTire, dar n-au aflat ni
mic despre principiile științifice care 
stau Ia baza găuririi mecanice.

Principala cauză care contribuie ca 
activitatea în ateliere să se desfă
șoare izolat, fără legătură cu studie
rea bazelor științelor, este aceea că 
mulți profesori-maiștri nu sînt pe de
plin lămuriți asupra scopului poli
tehnizării învățămîntuiui în general 
și asupra scopului lucrărilor practice 
în special. O mare vină în această 
privință o au și directorii școlilor și 
organele de învățămînt, care nu s-au 
preocupat suficient să lămurească 
profesorilor-maiștri aceste probleme, 
să le îndrume munca pe un făgaș 
just.

O altă cauză care a determinat ru
perea activității din atelier de stu
dierea bazelor științelor este aceea 
că nu s-a realizat pretutindeni o co

școala cu limba de predare
germană din Sighișoara

cum cîteva săptămîni, la sftrțl- 
tul anului școlar, elevii și ca
drele didactice de la școala de 

7 ani cu limba de predare germană 
din Sighișoara, incheind bilanțul mun
cii lor. se arătau pe drept cuvin! 
mindri de rezultatele obținute in a. 
cest an, cel de al zecelea an de la 
înfăptuirea reformei Invățămințului. 
Calitatea lecțiilor s-a îmbunătățit, n ve. 
Iul cunoștințelor elevilor a crescut 
față de anii trecuți, s-au introdus pri
mele elemente ale politehnizării invă- 
țămintului. Printre realizările cu care 
se mindrește îndeosebi școala, se nu
mără și bogatul material didactic 
confecționat in cursul anului de elevi, 
sub nemijlocita îndrumare a profe
sorilor.

Un bogat material didactic au con
fecționat, bunăoară, elevii din clasele 
a V-a și a Vl-a, sub conducerea to
varășei Grele Scheipner, profesoara 
lor de științe naturale. Lucrind sub 
conducerea acesteia, ei au întocmit o 
serie de planșe privind morfologia or
ganelor vegetale, precum și numeroase 
ierbare, au adunat colecții de mine
rale și roci, au pregătit 25 de prepa
rate in formol cu reprezentanți din 
fauna de crustacee și celenterate. au M. ZA HAI I A

Sub Îndrumarea profesorului lor, membrii cercului <le geografie de li școala de 1 ani cu limba de predare germană din Sighișoara 
lucrează la confecționarea hărților In relief.

laborare strînsă între profesorii de 
fizică, chimie, matematică, biologie și 
profesorii-maiștri. Profesorii care pre
dau aceste discipline nu au ajutat 
profesorilor-maiștri să aleagă piesele 
care să fie confecționate de elevi, nu 
le-au indicat pe ce cunoștințe teore
tice se pot sprijini atunci cînd explică 
modul de executare a unei piese, prin
cipiile de funcționare ale diferitelor 
mașini etc.

Unora dintre profesorii-maiștri le 
lipsesc cunoștințe elementare de pe
dagogie, ignorează tipurile și struc
tura lecțiilor folosite în activitatea 
practică. De aceea, ei au întocmit în 
tot cursul anului planuri de lecții 
după aceeași schemă, neținînd seama 
de scopul și sarcinile urmărite de fie. 
care lecție în parte. Așa a lucrat, de 
exemplu, profesorul care a condus lu
crările practice de timplărie la școala 
medie nr. 1 din Orașul Stalin. Au fost 
și cazuri cînd profesorii-maiștri nu 
au ținut lecții decît foarte rar, rezu- 
mîndu-și activitatea doar la exerciții 
practice, neînsoțite de nici un fel de 
explicații.

Și mai grav este faptul că există 
profesori-maiștri care nu cunosc bine 
nici propria lor specialitate, comițînd 
greșeli grosolane în expunerile pe 
care le fac.

O cauză care a contribuit de ase
menea la obținerea unor rezultate ne
mulțumitoare în activitatea de atelier 
este și aceea că nu s-a acordat su
ficientă importanță schițelor și dese
nelor. De aceea, adeseori elevii nu 
sînt în măsură să citească și să in
terpreteze schițele pe care le copiază 
de pe tablă în caietele lor. Datorită 
acestei situații ei nu pot executa o 
piesă după desen, fiind nțvoiți să re
curgă la lucrul după șablon.

A contribuit la slabele rezultate ale 
muncii în ateliere și faptul că înseși 
obiectele confecționate de elevi în ca
drul lucrărilor practice au fost alese 
uneori în mod greșit, fără să se țină 
seama de vreun criteriu științific. Ast
fel. unii profesori-maiștri au ales o- 
biecte care fie că nu aveau o utili
tate practică, fie că necesitau un timp 
prea îndelungat de executare (uneori 
s-a ajuns chiar la două trimestre pen
tru un obiect). Este cunoscut însă 
faptul că executarea unui obiect inu
tilizabil sau a unui obiect care nece
sită un timp prea îndelungat de exe
cutare duce la scăderea atenției și 
interesului elevilor pentru lucrările 
practice.

In alte cazuri, încălcînd principiul 
sistematizării și al accesibilității, pro
fesorii-maiștri s-au oprit asupra u- 
nor obiecte complexe, a căror execu
tare necesita cunoștințe pe care elevii 
nu le-au învățat.

In unele școli elevii nu au lucrat 
piesa începută pînă la capăt, deci nu 
au avut posibilitatea să vadă rezulta
tele muncii lor. Faptul că nu s-a asi
gurat o continuitate în executarea lu
crărilor a dus și la imposibilitatea de 
a se urmări și aprecia munca fiecă
rui elev în parte,

ÎNDRUMAREA ȘI CONTROLUL 
MUNCII ÎN ATELIER

Rezultatele obținute în anul școlar 
încheiat în activitatea ateliere
lor școlare arată că s-au dobîn- 

dit succese îndeosebi acolo unde mun
ca profesorilor-maiștri a fost îndea
proape îndrumată și controlată. La 

aranjai după criterii științifice o co
lecție de briofite ți licheni, care cu
prinde peste 70 de specii. Totodată, 
elevii au confecționat mid lame te 
care se arată întreaga me:am/rrfoz.t 
a fluturilor și insectelor ți au insta
lat un incubator pentru creșterea 
fluturilor. Pentru a-și îmbogăți mu
zeul de științe naturale, școala face 
schimb de insectare cu o serie de 
școli din țara noastră, precum și cu 
școli din U.R.S.S.. Cehnslavac.a. El
veția, R D G., Japonia etc

Sub conducerea tooarățului Karl 
Riff, care predă fizica, s-au construi: 
in școală, prin mijloace proprii, apa
rate și mecanisme necesare 
electricității, mecanicii fi talarjm- 
triei.

Demnă de toată lauda este oezitita- 
tea pe care a desfășurat-o ăi ăMe- 
niul construirii de material -iidzztit 
tovarășul Mihail Konradt. profesor de 
geografie. Amenajînd. c-
elevii, un cabinet de geog~a::e el ia 
antrenat să lucreze tn cadrul are,: ca 
la confecționarea de hărți, schițe, al
bume etc. Acum, cabinetul este ~.po- 
dobit cu 22 de hărți geograi.ee ..ra

școlile medii nr. 1 ,,Nicolae Bălce- 
scu" și nr. 7 „I. L. Caragiale" din 
București, de exemplu, ai căror direc
tori s-au interesat îndeaproape de ac
tivitatea desfășurată în ateliere, re
zultatele — așa cum o arată și expo
zițiile de obiecte lucrate de elevi — 
sînt dintre cele mai bune.

Nu puține au fost însă cazurile 
cînd directorii de școli au controlat 
cu totul superficial munca în atelie
re, cînd au trecut prin acestea ca 
simpli vizitatori, fără a asista la des
fășurarea unei lecții practice, fără a 
urmări ctfm se execută anumite piese 
cu elevii, în ce măsură se aplică în 
practică cunoștințele dobîndite de e- 
levi în clșsă etc. Unii directori, sub- 
apreciind cu totul însemnătatea lu
crărilor practice, și-au îngăduit să-i 
scoată pe elevi din ateliere, ccrîndu-le 
să efectueze alte activități, ca de e- 
xemplu amenajarea terenului sportiv, 
repetiții pentru vreo serbare etc. Alți 
directori au considerat că atelierele 
școlare s-au creat doar pentru efec
tuarea lucrărilor de întreținere pe 
care le reclamă școala, ,,uitînd‘‘ că 
activitatea în cadrul lor trebuie să se 
desfășoare în mod organizat, ca la 
oricare alt obiect de învățămînt. 
Este adevărat că în cadrul atelierelor 
elevii pot și" trebuie să execute anu
mite reparații — la materialul didac
tic, la mobilierul școlar etc. — cu 
condiția însă ca aceste reparații să se 
încadreze în prevederile programei.

La rîndul lor, nici inspectorii me- 
todiști nu au acordat toată însemnă
tatea necesară îndrumării și controlu
lui muncii practice desfășurate în a- 
teliere. S-au întîlnit adesea cazuri 
cînd inspectorii, cercetînd amănunțit 
activitatea profesorilor în clasă, au 
ignorat cu totul munca profesorilor- 
maiștri, n-au manifestat nici un in
teres pentru felul cum sînt înzestra
te atelierele, nici nu și-au pus mă
car problema îndeplinirii programei 
școlare în aceste ateliere.

Alți inspectori — ca și mulți direc
tori de școală de altfel — s-au con
siderat mulțumiți cu simplul fapt că 
elevii au reușit să confecționeze u- 
nele obiecte, fără a se întreba cum 
s-au realizat acele obiecte, dacă pro
cedeele folosite satisfac cerințele învă
țămîntuiui politehnic.

După cum se poate ușor con
stata, toate neajunsurile sem
nalate mai sus provin numai 
dintr-o nesatisfăcătoare orga
nizare a muncii, din insuficien
ta grijă a unor profesori-mai
ștri pentru propria lor pregă
tire, din lipsa de interes a u- 
nor directori de școli și a unor 
organe de învățământ pentru a- 
sigurarca unui conținut just 
al lucrărilor practice în atelie
rele școlare. Așa sttnd lucruri
le, este limpede că lipsurile pot 
fi lesne remediate dacă există 
preocuparea pentru aceasta, 
dacă se fac eforturile necesare.

Iți anul școlar care se va 
deschide in curînd, acțiunea de 
politehnizare se va extinde, va 
cuprinde un număr considera
bil de școli. Rezultatele'obți
nute pînă acum în această ac
țiune arată cit de multe lu
cruri frumoase se pot face a- 
tunci cind există interes, tra
gere de inimă, dorința de a 
încuraja și promova noul în 
învățămînt. însuși ac ost fapt 
este cea mai bună garanție că 
lipsurile vor fi înlăturate, că 
se vor obține noi și însemna
te succese tn pregătirea elevi
lor pentru viață, pentru munca 
productivă in folosul patriei.

te de elevi șl lipite pe plnză, cu nume
roase albume geografice, cu peste 20 
de mape tematice cuprinzind fotogra
fii din țara noastră și de peste hota
re. Mult se mindresc elevii cu 
cele două hărți in relief, de dimensiu
nile 150/110 cm , ale R.P.R. și Africii, 
executate din placaj, ghips și plastili
nă. In cadrul cabinetului de geogra
fie a fost amenajată și o mică stațiu
ne meteorologică, înzestrată cu in
strumentele necesare. Pentru folosirea 
diafanelor și a diapozitivelor care 
ilustrează lecțiile de geografie au fost 
procurate trei aparate de proiecție.

Sub îndrumarea profesorului de ma
tematică Honigberger și a profesoru
lui de geografie Mihail Konradt. ele
vii au construit un paniograf cu aju
torul căruia au executat in cadrul 
arcului de geografie diferite hărți 
geografice.

îmbogățind continuu materialul di
dactic al țcoilt. pedagogii de la 
școala de 7 ani cu limba de predare 
germană din Sighișoara vor desfășura

Profesorul Țurcan Dimitrie explică elevi lor din clasa a IX-a de la școala nr 23 din 
București modul de funcționaro a motoare lor cu explozie.

CERCUL LITERAR 
AL PIONIERILOR
Cu fiecare zi ce trece Palatul pio

nierilor din București devine un 
tot mai atractiv centru cultural- 

educativ al școlarilor. Cercurile cu 
caracter tehnico.științific, litenar-ar- 
tistic și sportiv, în care copiii sînt 
incluși după înclinații și preferințe, 
contribuie în mod evident la lărgirea 
sferei de cunoștințe a pionierilor, la 
stimularea gustului lor pentru citit, 
le sporește dorința de a cunoaște, de 
a cerceta și, în general, le cultivă 
mințile și sufletele cu calități deose
bite, în așa fel îneît copiii de astăzi 
să poată fi miine oameni culți și 
bine instruiți.

Cercul literar este unui din multele 
despre care se pot face afirmații pozi
tive sub aspectul conținutului și al 
formc; activităților. Acestea sînt stabi
lite în funcție de programa școlară 
și sînt vădit orientate înspre cunoaș. 
terea — prin intermediul creațiilor li
terare — a vieții noastre noi, a tre
cutului eroic al poporului romîn, a 
traiului copiilor de pretutindeni, a 
minunatelor înfăptuiri ale oamenilor 
muncii din țările socialiste. Pentru 
pionierii din clasele a VIl-a, bunăoa
ră, tematica prevede, în scopul amin
tit mai sus, folosirea unor opere sau 
fragmente din creațiile lui Eminescu, 
Alecsandri, Coșbuc, St, O. Iosif, Ca
ragiale, Creangă, Sadoveanu, Be- 
niuc, Jebeleanu, Gaidar, Kataev, Fa
deev, London și alții. Pentru cei mai 
mici (clasele 1II-1V) tematica apelea
ză, în genere, la basme și povestiri 
ale celor mai iubiți scriitori ca A. S. 
Pușkin, Lev Tolstoi, Bajov, lspirescu, 
Creangă.

Mai interesante decît ședințele pro-' 
priu zise de cerc, în care prolesorul 
de specialitate folosește multe din 
metodele întrebuințate în școală la 
lecție (lectura expresivă și explicati
vă, citirea pe roluri, conversația, a- 
naliza literară și gramaticală a tex
tului etc.) ni s.au părut activitățile 
„ajutătoare" — ca să le spunem așa 
— acelea care ies din cadrul obișnuit 
al unei ședințe de cerc și care, de cele 
mai muite ori, iau un caracter de 
masă prin numărul mare de pionieri 
pe care.i antrenează. In cele ce ur
mează ne von referi la cîteva din 
ele.

Vizionările în colective largi a fil
melor, pieselor de teatru, expozițiilor 
și muzeelor legate de tema curenta 
a cercului au inlesnit înțelegerea pro
ducțiilor citite in ședințele de cerc. 
Sub conducerea profesorului de spe
cialitate, pionierii din clasele III și 
IV au văzut bunăoară filmul „Frații 
Liu" atunci cind la cerc au făcut cu
noștință cu basmele chinezești, cei 
din clasele V și VI au vizionat piesa 
„Despot Vodă', filmele inspirate din 
schițele lui Caragiale ș.a„ iar cei din 
clasele a Vll-a filmul „Mitrea Co
cor", dramele „Apus de Soare", „Des
pot Vodă" și au vizitat expoziții le
gate de tema „Sărbători scumpe cla
sei muncitoare'.

Amuzante și instructive, seratele 
costumate au atras atenția copiilor. 
După ce s-au pregătit pentru recita
rea, citirea sau interpretarea corectă 
a unor fragmente din creațiile scrii
torilor preîeraț>, școlarii, imbrâcați în 
costumele eroilor din cărți, au pre
zentat în fața micilor spectatori tex
te reprezentative din opere. De Ziua 
copilului, de piidă, costumația și pro
gramul au fost axate pe fabulele lui 
Krilov. Gr. Alexandrescu, Al. Donici 
și La Fontaine. Matineul a cuprins și 
jocuri literare-ghicitoare ca „Spune 
cine sînt ?' sau „în ce opere te-ai în- 
tilait cb mine ?" Fiindcă asemenea 
jocBri au darul de a fixa in memorie 
coaoștințele ți totodată de a recrea 
pe școlari, tovarășa profesoară Aneta 
Popescu, conducătoarea cercului, se 
folosește de acestea în foarte multe 
ocazii. Pe lingă cele de mai sus, pro
fesoara apelează și la jocurile „Recu
noaște autorul după portret și spune 
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(Urmare din pag. 1)

ș potrivit cerințelor dezvoltării eco. 
nomice a patriei noastre, a dat 
diferitelor ramuri ale economiei 

g naționale un număr din ce in ce 
= mai mare de muncitori și tehni- 
= cieni.
g Ca urmare a reformei învăță. 
= mîntului școala în limba maternă 
= a naționalităților conlocuitoare a 
= luat o largă dezvoltare. Astăzi 
= există 3177 unități școlare cu 
§ 266130 elevi în care se predă în 
= limbile materne a 15 naționali, 
g tați.
s Reforma Invățămințului a adus 
g schimbări structurale și în ceea 
ș ce privește învățămintul superior, 
= Numărul instituțiilor de învăță- 
g mint superior și al studenților a 
g crescut considerabil. Facultățile 
= și-au deschis larg porțile pentru 
ș fiii oamenilor muncii. 

ce operă a scris", „Ghicește eroul 
după descrierea lui", „Ghicește auto
rul", „Compune o povestire din cu
vintele date" etc.

Pentru îmbogățirea vocabularului 
celor mici și pentru cunoașterea mai 
temeinică a conținutului operelor, cer
cul literar de la Palatul pionierilor 
din București a folosit cu bune rezul
tate „teatrul cărții ". Sub îndrumarea 
profesoarei lor, pionierii au interpre
tat scenete scrise pentru copii și u- 
nele dramatizări după basmele cele 
mai iubite de ei. Invățîndu-și rolurile, 
pionierii și-au însușit expresii alese, 
s-au obișnuit cu exprimarea corectă, 
au aflat sensul unor cuvinte noi și 
au reținut în amănunt firul acțiunii.

Și mai cuprinzător sub aspectul 
numărului de participanți activi și al 
varietății formelor muncii cu cartea 
este matineul literar, de obicei legat 
de cunoașterea unși opere importante, 
a vieții unui scriitor etc. El încerc 
printr-o expunere asupra temei alese, 
urmată de interpretarea unor frag
mente din opere și de programe artiști, 
ce axate pe tema respectivă, pregătirea 
matineuiui durează cîteva săptămîni, 
în care timp copiii studiază operele, 
își învață rolurile, fac repetiții pentru 
serbare, organizează expoziții, con
fecționează panouri, albume, participă 
Ia consfătuirile organizate de biblio
tecă etc. Palatul pionierilor organizea
ză unele matinee chiar in școli și 
atunci antrenează în număr mare pe 
pionierii din unitățile respective.

O formă deosebită de activitate, care 
atrage de asemenea foarte mulți co
pii, este „procesul literar". El înles
nește înțelegerea acțiunii cărților prin 
cunoașterea temeinică a împrejurări
lor ți cauzelor ce au determi/.at fap
tele povestite. Un asemenea „proces" 
a avut loc în legătură cu cartea 
„Muzicuța cu schimbător", „Procesul" 
a fost anunțat cu o lună înainte, pen
tru ca pionierii să poată citi cartea 
și să poată pregăti materiale nece
sare desfășurării procesului (actul de 
acuzare, interogatoriile acuzaților, cu
vântul procurorului, al apărătorilor, 
concluziile președintelui etc.). In a- 
ceeași perioadă, pionierii s-au întil- 
n;t cu autorul cărții, au vizionat fil
mul „Ora H“, creat pe baza acesteia, 
și au stat de vorba cu inierpreții- 
copii ai filmului.

Cercul literar de la Palatul pionie
rilor organizează și întreceri (con
cursuri, victorine) pentru cea mai 
bună recenzie, de pildă, pentru cel 
mai bun cititor, cea mai izbutită crea
ție originala în versuri sau proză. 
Și în acest caz se stăruie asupra ni
velului de cunoștințe al fiecărui pio
nier, ceea ce însemnează pentru pro
fesori și copii un timp îndelungat de 
pregătire. .

De asemenea, foarte utile și îndră
gite de copii sînt excursiile in locu
rile pe unde au trăit scriitorii despre 
care au discutat la cerc, întâlnirile cu 
maeștrii scrisului din zilele noastre, 
discuțiile pe teme literare în jurul 
mult îndrăgitului foc de tabără, vizi
tele la cimitirele în care se află mor
mintele marilor scriitori și alte ase
menea acțiuni ce constituie, fiecare în 
felul ei, un mijloc de educare a sen
timentelor alese, o școală a memo
riei, imaginației și gîndirii, în care 
voința este adeseori solicitată.

Din numărul mare de activități or- 
gan’zate de cercul literar de la palat 
am spicuit doar cîteva din acelea ce 
ni s-au părut mai potrivite cu vîrsta 
copiilor și mai folositoare școlii. Ele 
ne vorbesc de o experiență bună, ce 
merită să fie cunoscută și aplicată nu 
numai de colectivele de pedagogi din 
casele pionierilor, dar chiar și de pro
fesorii de specialitate din școli, în ac
tivitățile organizate cu copiii în afară 
de clasă.

A. IVAN

Toate aceste realizări pe linia s 
dezvoltării invățămințului și a g 
unui conținut nou al predării au = 
fost însoțite de creșterea numa. g 
rului cadrelor didactice și de des- g 
fășurarea unei largi acțiuni pen- g 
tru înarmarea acestora cu Ideolo. = 
gia marxist-leninistă. Totodată, e'e == 
au fost însoțite de dezvoltarea 
bazei materiale a școlilor, de spo. g 
rirea numărului de manuale etc. g

In cei 10 ani de aplicare a re- g 
formei invățămințului școala nouă ~ 
a regimului democrat-popular s-a g 
achitat cu cinste de sarcinile de a g 
pregăti cadrele necesare dezvol. =ș 
tării economiei naționale pe calea g 
socialistă și contribuie în mod g 
permanent la ridicarea nivelului g 
cultural al maselor populare. Sub = 
conducerea partidului, ea merge g 
mereu îpainte, crescind un tineret g 
instruit, însuflețit de dragoste fier, g 
binte pentru patrie, luptător activ g 
pentru cauza socialismului și păcii, g

geograi.ee


SCUTII pe marginea propunerilor 
de îmbunătățire a programelor
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șimanuaielor școlare

Literatura romînă

Studiind cu atenție propunerile privitoare Ia predarea 
literaturii romine in clasele a Vlll-a, a IX-a și a 
X-a, mi-am dat seama că ele se bazează pe criterii 

științifice. Se propune înlăturarea unor capitole ce prezintă 
noțiuni cu caracter strict teoretic (a căror însușire urmează 
să decurgă organic din analiza textelor), a unor capitole 
introductive împovărătoare și cu amănunte neesențiale, ca 
și simplificarea unor prezentări biografice prea ample. Re
ducerile propuse țin seama de principiul accesibilității, de 
particularitățile de vîrstă ale elevilor, de solicitarea efortu
rilor lor intelectuale, înlăturind aglomerarea de date inutile 
și obositoare.

In noile propuneri se prevede in mod just proiectarea 
fenomenului literar pe fondul epocii și al mediului politico
social, se dă atenție operelor literare semnificative, se scoate 
în evidență specificul fiecărei creații artistice analizate. Se 
creează astfel condiții pentru o mai puternică subliniere a 
corelației dintre stil, metodă, curent literar etc.

Socotesc că s-a procedat foarte bine propunindu-se înlă
turarea din programa clasei a Vlll-a a temelor „Omul in 
centrul operei literare" și „Literatura ca reprezentare tipică 
a vieții". Aceste probleme vor putea fi mai ușcr înțelese de 
elevi prin analiza operelor care pun in lumină in mod preg
nant aceste trăsături. Pe de aită parte, este just că se pro
pune menținerea la acest capitol a cunoștințele? despre artă, 
literatură etc., care dau elevilor perspectiva problemelor ce 
vor fi dezbătute în cursul anului școlar.

Se propune ca și capitolul „Structura operei literare" să 
fie studiat numai în legătură cu analiza diferitelor opere 
literare care oferă posibilități in această privința. Cred nsă 
că aici programa trebuie să indice precis textele literare 
respective.

Mi se par juste și propunerile de reduceri privind cuno
ștințele despre genurile literare. In trecut, aglomerările de 
texte pentru analiza aceleiași specii duceau inexi’.abil la 
pierderea esențialului. Pentru o prezentare sistematică a ma- 
terialului aș propune următoarea ordine : prezentarea gene- 
rală a creației respective, speciile literare, textele pentru 
analiză, îndrumări, concluzii și indicații cu privire la lectura 
în afară de clasă. Această ordine este valabilă, cred, atît 
pentru creația orală cit și pentru cea scrisă.

Socotesc în general juste propunerile cu privire la genul 
dramatic. Cred însă că tragedia „Regeie Lear" de Shakes
peare trebuie neapărat înlocuită, din cauza numărului mare 
de personaje și a acțiunilor paralele și interferențe care în
greunează predarea ei în condiții bune.

La clasa a IX-a noile propuneri fixează cu claritate înca
drarea scriitorului și a fenomenului literar in condițiile 
epocii, dau importanță operelor semnificative și valoni lor 
literare. Este binevenit faptul că se propune înlăturarea stu
dierii operelor analizate în clasa precedentă. Nici de data 
aceasta insă nu se accentuează suficient asupra formării și 
dezvoltării limbii literare în secolele XVI și XVII. Dacă 
această problemă nu se va studia acum cu seriozitate, vom 
întimpîna greutăți cînd vom vorbi despre limba artistică a 
scriitorilor in secolele următoare.

Cred insă că trebuie să se revină in programa clasei a X-a 
asupra repartizării numărului de ore pentru studierea operei 
lui N. Filimon (socotesc că sint necesare trei ore). Ar fi 
bine ca în legătură cu opera lui Odobescu să se studieze 
și descrierea Bărăganului (cap. I din Pseudo-Kinigetikos) 
pentru deosebita ei măiestrie stilistică. De asemenea, cred că 
din studiul operei lui Coșbuc nu poate lipsi „Doina", pentru 
valoarea ei patriotică, pentru procedeele artistice ce se regă
sesc aci ca într-o sinteză lirică a creației poetului.

Remarc faptul că propunerile nu vorbesc nimic despre pro
grama clasei a Xl-a — curs seral — deși este necesar să se 
opereze și aci unele reduceri, pentru a se obține cel puțin 6 
ore care să se afecteze compunerii.

C. G1BESCU
profesor la școala medie nr. 1 

din R. VHcea

și posibilitatea desfășurării unei munci mai intense pe tere
nul geografic, ceea ce va contribui la apropierea studiului geo
grafiei de viață, înlesnind totodată asimilarea și aprofunda
rea cunoștințelor predate la lecții.

Socotesc ca reducerile pe care Ie prevăd propunerile de îm
bunătățire a programei smt în mare p^rte juste. Găsesc justa, 
de exemplu, reducerea din programa clasei a \-a a canV'~„n- 
țelor eu privire.la imeje țari din coulineoteic sudice. currș- 
tințe care urmează sa fie încadrate in capii-dele privitoare ia 
împărțirea politică a acestor continente. Pr -p-.:n sa se in:-- 
ducă în programa acesici clase lecturi '• > c -a
cu fenomenele mai ins-minate din geogriilia îizka si- '---ie m 
această clasă. Programa ar trebui să prevsda p-in're iu- 
crăriie practice confecționarea unui calendar meieo'ologK.

Aii se par. în general, juste și prop; ncrilc de redHCw 
materia clasei a. \ li-a. Cred insa ca soiurue trebuie sj fi 
tate pe scurt in pt.rtea introductivă a lecției „Lumea • { 
și animală". Propun ca programa clasei a Vii-a să pri 
activități permanente la observatorul meieoroiogic al i 
excursii pentru mmoaș’erea Teghm::. 
confecționarea de către ejevi a cn-ji

Este foarte indicau reducerea din 
a capitolului privitor la cartografie, 
elevi. Găsesc necesară totui ’ 
tortei pe harta", deoarece .

Chimia

Profesorii de chimie aiiah La cursul de 
panicat de I.PjC.D.-București au st 
pe propunerile cu privire L ămbun 

"" fost de părere că rn 
e și totodată o îmbunătățire a programelor și

și ma nuaicior.
stituie o usur<
manuale lor.

. Ei au

:riec|ionare or
ii cu multă aten- 

năuțirea programelor 
•ducerile propuse con-

«n

li

și

Geografia

Propunerile de îmbunătățire a programei și manualului de 
geografie pentru clasa a V-a pun un accent deosebit 
pe dezvoltarea'gîndirii logice a elevilor, pe înțelegerea 

de către ei a fenomenelor geografice. Noile propuneri creează

profan dr draEln» 
album geografie, 
programa clasei a \llf- 
cafe era greu înțeles de 

i ttr nținerea ia programă a jcălă- 
jma la dezvoltam oricru tni g-'O- 

graficc a elevilor, la o mai btuta dest.-arare a activ îa':: kr 
independente

Reducerile din materia 
rarea supraîncărcării el< 
studieze mai in adinciur 
ducerea capitolului _Gc« 
10 ore la 5 ore și tratir
anului șcu! -r it va ajuta 
țeie. să le înțeleagă mai

Propun ca programa - 
către elevi a unei gazel, 
grafice. Experiența m»-a 
r.ește atit predarea H și 
a irnnmer or i

just 
unor 
înțe-

pe el
<MW

ix
(r* PCTTV 
aratat ci

sâ prev <iă editarea

ELISABETA ROXIN 
profesări de geocraiie. Oradea

la 
ul

Istoria
< m fturiict m muhi memfi* noul gruim dr imbunilitire 

8 munuiMor ți pregramefw dr uturir. Hi-um dat aitțel 
* * senma că grojfmrite dr reduceri existente în proiect 
sint menite să ușureze mustru elevilor.

Cred că este justă propunerea de a se preda la clasa a f '-a, 
intr-o singură oră, tema J iota oamenilor primitivi in epoca 
pietrii", deoarece nu cuprinde un material faptic prea vast 
De asemenea socotesc juste fi celelalte propuneri menite să 
Ufurexe procrama și manualul pentru clasa a i-S/ care au 
creat eterilor. prin faptul că erau extrem de supraîncărcate, 
numeroase fi mari țreurăp.

Totuși, cred că ar trebui jă se mină asupra propunerii de 
a se elimina unele cunoșsm*e, ca de pildă acelea privitoare la 
așc'nrile lacustre — care ii ajuți pe elevi an-u ințifișexe mai 
plastic modul de r iată al o^semlor primitivi — sau acelea 
privitoare la legile lut Uenu — pe boxa cărora se poate in/e- 
le-ge mai concret împărțirea societății indiene in caste. Cred, 
de asemenea. ci temele ,Orgd»i:-rn aristocratici a republicii 
v^ncțiene*" fi „Tiranie" pot fi menținute deoarece. prin pre
darea lor, se pot scoate in evidență anumite trăsături caracte
ristice legate de organizarea republicii aristocratice italiene.

Și propunerile privitoare la reducerea materiei in clasa a 
VlII-a ml, in marea lor moforitote. juUe. Prin aplicarea lor 
se t a înlesni asimilarea materiei de către eletir ceea ce va 
contribui la însușirea mai lememirăt mai « mate
riei predate.

Părerea mea este ci se mai pot face și alte reduceri la 
această clasa. De exemplu, lecțiile despre Efipt se pot preda 
numai in două ore, reducindu-se paragrafele privitoare la co
muna primitiva pe teritoriul egiptean ți la ocupațiile primilor 
locuitori ai Egiptului. Procedindu-se ața, se va putea pune 
accentul pe den oftarea soci el-economi ci ți culturali a Egip
tului antic. Cred de asemenea ci ți tema ^Mesopotamia ' poate 
fi studiată in doua ore. Pentru studierea istoriei unor țâri ca 
Fenicia, Palestina. Persia propun sâ se reserve o singuri ori 
considerind că aceste lecții nu prezintă greutăți deosebite ,

MIHAIL LICULESCU 
profesor de istorie — Babadag.

raionul Istria

Astfel, datorită (aptului că din programa și manualul pen
tru clasa a Vlll-a. bunăoară, vor ti înlăturate teme ca „Răs- 
pîndirea elementelor pe Pămint" și „Teoria flogisticului", ele
vi: — f-.nd scutiți de obligația de a-și însuși o serie de cu 
•nștmțe de amanuoL neesențiale — se vor putea concentra 
asunra sr -)unor teme importante pentru pregătirea lor 
practica r de cu ’urâ generală, cum sint temele „Sistemul 
r - oc c ■ ’ o'-. „Halegenii", „Acidul c'orhidric, aci
dul sulfuric și importanța lor in economia națională".

De asemeoea. profesorii au socotit că s-a procedat 
propumndu-se eliminarea din programa și din manual a 
cuaostmte cu privire la structura atomului, inaccesibile 
legerij elevilor din clas? a VlH-a.

Discutind propunerile, profesorii și-au exprimat însă părerea 
că tema „Oxizi, baze, acizi, săruri" trebuie menținută în între
gime in programa și manualul pentru clasa a VIII-a Ei soco
ti < ... servit, r ,i unei părți dil această tema, care nu se mai 
reia în nici o altă clasă a școlii medii, ar contribui la supra, 
încărcarea elevilor, deoarece ar vatama unitatea in predarea 
c~ —. ? 'ipsindu-i pe elevi de unele cunoștințe de bază pri
vi ina re la chimia neorganică. De asemenea, ei socotesc că tre- 
bu . menținută tenia „Noțiuni sumare despre acizii oxigenați 
ai clorului", a cărei studiere va ușura înțelegerea unoi 
aplicații ale acestor acizi, cum ar fi, de pildă, prepararea 
oxigenului din eteratul de potasiu. La fel, menținerea în înțre- 
g me a temei ,. \pa“ va asigura înțelegerea cp mai multă ușu- 
ri-tt.i de c.itre elevi a multor cunoștințe din chimie, fizică, 
științele naturale, geografie ca și a unor procese tehnologice 
din producția moderna, după cum menținerea în întregime a 
temei „Structura sistemului periodic și importanța sistemului 
periodic" va ușura mult înțelegerea de către elevi a valenței 
și a proprietăților fiz.ice și chimice ale elementelor.

Trecind la discutarea propunerilor privitoare la programa 
și manualul pentru clasa a lX-a, profesorii de chimie au ară
tat că marea majoritate a acestor propuneri, referindu-se la 
eliminarea unor chestiuni de amănunt sau inaccesibile înțele
gerii elevilor, vor contribui la adîncirea studierii cunoștințe
lor de baza din domeniul chimiei. Așa stau lucrurile în ceea 
ce privește, bunăoară, eliminarea unor cunoștințe privind 
echilibrul chimic sau sărurile acidului silicic.

Profesorii au considerat totuși că este necesar să se renunțe 
la eliminarea temei „Volumul molar al unui gaz. Determinarea 
greutății moleculare a substanțelor în stare gazoasă", temă 
care este o aplicație imediată a legii lui Avogadro prevăzută 
in programa. Ei au socotit, de asemenea, că este bine să se 
mențină tema „Oxizii fosforului" deoarece cunoașterea 
trioxidului de fosfor ajută pe elevi să înțeleagă existența 
acidului fosforos.

In discuțiile lor profesorii de chimie s-au arătat conștienți 
de faptul că înlăturarea supraîncărcării elevilor nu se poate 
asigura numai prin reducerea materiei, deoarece existența ei 
cs’.e determinată și de faptul că în predare nu se respectă 
întotdeauna principiile didactice, nu se folosesc așa cum tre
buie metodele și procedeele de transmitere, fixare și verifi
care a cunoștințelor. Adeseori supraîncărcarea se daforește 
faptului ca elevii nu se aleg în clasă decit cu prea puține 
cunoștințe, sau cu cunoștințe confuz însușite, determinate de 
lipsa de claritate a expunerii profesorului. Supraîncărcarea se 
produce de multe ori și pentru că unii profesori de chimie ape
lează prea mult la memoria elevilor, la toceală, și prea puțin 
la gîndirea lor independentă.

Dezbătfnd toate aceste probleme, profesorii de chimie și-au 
exprimat hotârîrea de a lupta împotriva supraîncărcării ele
vilor prin îmbunătățirea propriei lor munci de predare, prin 
folosirea mai intensă a materialului didactic — scheme indicînd 
procese tehnologice, machete ilustrative, tabele, colecții, dia
pozitive — prin extinderea lucrărilor de laborator și a ex
periențelor la lecții.

Conf. univ. I. RÎȘAVI
șeful catedrei de chimie la I.P.C.D.

București
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ELEMENTELE NECINSTITE
să fie demascate! (Urmare din pag. 1)

Boca — educatoare (din păcate) îa școala specială de 
nr. 2 din Capitală — este, în realitate, un om care se 

”1“ cu X sau
Maria 

surdo-mufe . .
ocupă de fel și fel de afaceri. Afirmînd că are „relații 
oameni cu posturi de răspundere, Maria Boca a înșelat și intimidat 
pe multi creduli și gură-cască.

După trei ani Ge la scoaterea el din
Boca a reușit, cu ' ’
zie de încadrare 
a Capitalei, care 
an de zile, unde 
muncă. Avînd o 
binevoitoare și serviabilă cu toată lumea, Măriei Boca nu i-a 
prea mult timp să se împrietenească cu directoarea școlii, 
Iordache, să devină „sfătuitoarea" acesteia. Recunoscătoare, 
toarea a propus-o cu multă căldură să fie aleasă în comitetul de 
instituție, i-a creat un program special, dîndu-i posibilitatea să vină 
și să plece de la școală cînd vrea. Astfel, Maria Boca avea tot 
timpul sa se ocupe de noi și noi afaceri, care mai de care mai ren
tabile. In cîteva luni de zile a adus în școală două femei de serviciu. 
Bineînțeles — nu pe degeaba. Pentru a ocupa postul de îngrijitoare, 
Maria Dobre, de pildă, a trebuit să-i dea diferite alimente, să-i facă 
serviciu la domiciliu timp de cîteva luni și să-i plătească suma de 
500 de lei. Cum nu avea decît 200, Maria Boca a „păsuit-o", cerîridu-i 
însă o chitanță din care să reiasă că i-ar fi împrumutat ea diferența. 
Iar pentru ca să nu se creadă că acești bani ar intra în buzunarul ei, 
afacerista Maria Boca spunea că arc nevoie de suma respectivă pen
tru a plăti funcționarului de la cadrele sfatului popular raional — 
încercînd astfel și să compromită oameni cinstiți. Drept „răsplată" 
pentru faptul că i-a obținut post, o altă îngrijitoare. Teodora Tonea, 
a fost și ea obligată să lucreze pe gratis acasă la Maria Boca, fiind 
amenințată, atunci cînd a încercat să protesteze, ca va fi dată afară. 
Tot ca „răsplată" — de data aceasta anticipată — Maria Boca a primit 
de la un medic din Cristur numeroase pachete pentru a interveni să 
i se dea înapoi casa naționalizată. Activînd în același domeniu al 
locuințelor, „serviabila" educatoare a pus-o în legătură pe profesoara 
Maria Brăila, care voia să se mute, cu un oarecare cetățean care i-a 
cerut suma ele 6.000 lei.

Isprăvile Măriei Boca nu se opresc aici. Multt din ele sînt con
semnate în dosarul nr. 398.739 de la " '
nului Gh. Gheorghiu-Dej și vor intra 
de justiție.

Noi, însă, despre altceva vrem să 
lim cum de s-au putut tolera într-o T------ ------------
încercat oare nimeni s-o demaște pe Maria Boca ? Ba da : au încercat 
unii — și încă stăruitor. De pildă, comunista toana Velea, instructoare 
superioară de pionieri. S-au găsit lotuși și cîteva elemente descompuse 
— în frunte cu directoarea Maria iordache — dispuse să-i sară în 
ajutor. Directoarea a mers pînă acolo incit a făcut presiuni asupra 
îngrijitoarei Maria Dobre. cerindu-i „să nu facă vreun rău" bunei sale 
prietene. Aceasta atitudine a directoarei nu-i de ioc întâmplătoare. 
Susținînd asemenea elemente ca Maria Boca, ea izola și intimida 
cadrele cinstite și muncitoare din școală. înlocuind principiul condu
cerii unice cu dreptul de a lua hotărîri după bunul său plac, apreciind 
oamenii nu după munca lor, ci după sentimentele pe care le are față 
de aceștia, directoarea Iordache a încercat sâ „domnească" de una 
singură în școală, să reducă la tăcere orice proteste ale tovarășei 
Elena Crivăț, directoare adjunctă, ale tovarășei Țigăieru, președinta 
comitetului de instituție și ale altor cadre didactice din școală. Și 
nu s-a temut să procedeze așa. pentru că se bizuia pe sprijinul tova
rășei Turcu de la serviciul de cadre al secției de invățămint a Capi
talei și al altor funcționari de la secția de învățămint a raionului 
Gh. Gheorghiu-Dej. Se pare că acesta era un sprijin serios. în timp ce 
Direcția generală a învățămîntului de cultură generală din M.I.C. 
a dat un ordin cu privire la scoaterea Măriei Iordache, din cauza 
abaterilor ei, din funcția de directoare, tovarășa Turcii întocmea, iar 
tov. C. Petricu, directorul secției de învățămint, semna noi referate 
prin care directoarea Iordache era ridicată în slavă.

De ce n-a aplicat secția de învățămînt a Capitalei ordinul cu privire 
la scoaterea din funcție a directoarei Iordache ? Ce-a făcut cu acest 
ordin ? Cadrele didactice de la școala specială nr. 2 au tot dreptul să 
afle răspunsul la această întrebare.

Pentru a nu face din învățămîntuî nostru un refugiu al elemen
telor necinstite, este de datoria secțiilor de Invățămint și cultură și a 
comitetelor sindicale să ia măsuri împotriva acelora care ocrotesc astfel 
de elemente, să dea dovadă de cea mai mare vigilență, să cerceteze 
cu toată grija în mîinile cui încredințează educarea copiilor celor ce 
muncesc.

M. GINDACU

Cu tot elanul tineresc
Y.

muncă pentru necinste. Marla 
„săritori", să primească deci- 
partea secției de tnvățămînt 
să se intereseze, timp de un 

și de ce a fost scoasă din 
început 
trebuit
Maria 
direc-

ajutorul unor oameni
ca educatoare din

n-a avut curiozitatea
a lucrat ultima dată
deosebită dexteritate în a se strecura, la

secția de miliție nr. 16 a raio- 
(n cercetarea organelor noastre

vorbim. Anume, vrem să stabi- 
școală asemenea lucruri. N-a

Are 23 de ani și, în învățămînt, 
o vechime de... cit poate să 
cuprindă o asemenea virstă 1 

Mai pastreaza încă din școală — 
pentru dinsa. supârătoarea, însă pen
tru noi ineîntatoarea — sfială a fe
tișcanelor. Tn strălucirea vie a ochi
lor săi de abanos se răsfringe toată 
prospețimea tinereții. în vorba-i do- 
moală — chibzuință și modestia das
călului, în faptă — stăruința și de
votamentul utemistului.

învățătoarea Maria Cojoacă, des
pre care este vorba, a primit în a- 
ceastă vară sarcina de instructoare 
a taberei de curte a elevilor din co
muna Ulmeni. încă de la deschidere, 
tînâra instructoare, ajutată de cele
lalte cadre didactice aflate în co
mună, s-a ocupat de mobilizarea co
piilor și de înfăptuirea planului ac
tivităților de vară ale pionierilor. Cu 
ajutorul său, școlarii — înțelegînd 
că, așă mici cum sint, pot fi și ei 
folositori societății — au strîns de 
pe miriști zeci de kilograme de spice 
de grîu, au colectat sute de kilo
grame de fier vechi, au adunat plante 
medicinale. Ei au făcut un frumos 
serviciu comunei curățind de mără
cini circa 5 ha de izlaz și strivind 
mușuroaiele de pe acesta. Acum, în 
zilele treierișului, însoțiți de învă
țătoare, pionierii împart cu regulari
tate la arie ziare țăranilor munci
tori, iar lovarășa Cojoacă poartă cu 
aceștia discuții pe teme politice.

Activitățile de folos obștesc se îm
pletesc la tabăra din comuna Ul
meni, prin gri ja instructoarei de pio
nieri, cu excursiile în împrejurimile 
comunei, în gospodăria agricolă co
lectivă, cu competițiile sportive, cu 
vizionarea filmelor aduse la cinema
tograful sătesc, cu antrenantele 
jocuri pionierești, cu acțiunile de în
frumusețare a școlii și de îngrijire 
a grădinii școlare.

Mereu prezentă la datorie, ute- 
mista Maria Cojoacă a reușit să 
ofere școlarilor zile plăcute de va
canță, zile pline de activități pe Cît 
de recreative și reconfortante, pe 
atît de folositoare școlii și satului în 
care ea muncește.

Clipe de îneîntare

De multe ori. trecînd prin drep
tul Casei pionierilor din ora
șul lor, locuitorii Alexandriei 

se opresc cîteva minute să asculte 
melodiile care, pornind din grădină 
sau din încăperile clădirii, răzbesc 
pînă la ei. Ne-am oprit și noi, vră
jiți de farmecul unei viori. Apoi am 
pătruns în grădină.

La umbra pomilor, în mijlocul

straturilor de flori, un grup de peste 
20 de copii mînuiau arcușul.

— Acum, „Alurtelul bătut". Fiți 
atenți la măsură 1 — se auzi o voce. 
Și arcușurile începură din nou să 
lunece pe coarde cu vioiciune. în 
fața șirurilor de scăunele o fetiță ca 
de 14 ani conducea orchestra, cîn- 
tînd în același timp la vioară.

De la profesorul Marin Nicolae, 
conducătorul orchestrei, am aflat că 
pionierii pregătesc un program de 
cîntece populare pe care îl vor pre
zenta la ariile de treieriș din Ale
xandria. Au pregătit „Hora mare", 
„Alunelul bătut", „Tinerel m-am în
surat", „Polca pionierilor" și o serie 
de alte cîntece populare. Tot el ne-a 
povestit că sînt trei ani de cînd a 
fost înjghebată această orchestră, 
din care fac parte copii între 7 și 
14 ani și care a obținut succese fru
moase atît în oraș și în raion, cît și 
la recentul concurs artistic pe țară 
al pionierilor și școlarilor.

In timp ce stăm de vorbă, orches
tra își continua repetiția. „Dirijoa- 
rea“, pioniera Manga Domnica, îi 
conducea cu pricepere pe micii ar
tiști. Am ascultat-o apoi executînd 
„Balada" lui Ciprian Porumbsscu. 
Ne-a uimit nu numai corectitudinea, 
ci și finețea și sensibilitatea inter
pretării. Despre Domnica am aflat 
apoi că este și o elevă model. A ab
solvit.în anul acesta clasa a VH-a 
cu media 10 la toate obiectele. Nici 
sora ei, lulia, nu este mai prejos. 
De altfel, s-ar putea vorbi aci des
pre fiecare din cei aproape 40 de 
copii care fac parte din orchestră. 
Despre Mălina Costache, care a tre
cut abia în clasa a IlI-a, dar care 
vădește mult talent muzical, despre 
micuța Constanta Călcîi, care nici 
nu a împlinit încă șapte ani, dar 
cîntă corect la vioară „Lugojana", 
sau despre Mircea Scarlat, care exe
cută cu multă pricepere „Zărzărică, 
zărzărea".

Au de ce să se mîndrească alcxăn- 
drenii cu orchestra lor de copii. Este 
însă și meritul școlii, al profesorilor 
și, în special, al profesorului Marin 
Nicolae care a știut să descopere 
astfel de talente, cărora regimul nos
tru le creează toate condițiile pen
tru desăvîrșirea măiestriei lor artis
tice.

Seriozitatea cu care micii muzi
canți din Alexandria și profesorul 
lor se pregătesc pentru programele 
pe care le vor prezenta în fața ță
ranilor muncitori dovedește impor
tanța pe care ei o acordă activității 
cultural-artistice la sate. Clipele de 
desfătare pe care ei le oferă munci
torilor de pe ogoare în momentele 
de răgaz îi vor face pe aceștia să 
muncească cu mai multă însuflețire, 
cu mai multă voie bună.

Ne-am despărțit de copiii școlii 
de 7 ani nr. 1 din Alexandria in

timp ce-și încheiau suita de dansuri 
populare executată la arie în fața 
țăranilor muncitori. Am lăsat pe co
munistul Nicolae Văcăroiu, protesor 
la această școală, discutind la punc
tul de agitație cu cîteva colectiviste 
conținutul unei broșuri de știință 
popularizată.

Se apropia seara. Soarele, in
cendiind apusul, a scăpătat sub
orizont. Apele domoale ale du
rilor de cîmpie poartă pe undele som
noroase pete roșiatice și albăstrii 
răsfrînte din înalt. Natura se pregă
tește de culcare. Doar omul încă nu. 
Ca și de dimineață el descarcă sno
pii, încarcă vesel în camioane sacii 
plini de boabe, curăță mașinile — 
lucrează. întors de la arie învățăto
rul Adrian Tănase din Spătărei re
petă la vioară, pentru a nu știu ci,ta 
oară, bucata cu care își va acompa
nia copiii la serbare. La masa lui 
de lucru dascălul Gh. Mihăiță din 
Furculești ‘ mai pregătește o confe
rință pentru căminul cultural, Marin 
T. Popescu din Bogdana mai com
pune un cînt închinat roadelor bo
gate. ori își notează în caiet versu
rile auzite azi de la sătenii cu că
măși albe și prăfuite, 
pai ruginite de atita
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■BDE tl MINISTERUL 
ÎNVĂȚĂMiNTULUI ȘL CULTURII

Studierea științelor agricole
în școliie de cultura generala

clasele a

la clasa a 
anui șco- 
urmează: 

din

Ministrul învățămîntului și 
Culturii a semnat de curind un 
ordin care stabilește că, începînd 
cu anul școlar 1958,1959, la toa
te școlile de cultură generală din 
mediul rural, la clasa a V-a, se 
introduce studiu! științelor agri
cole în cite 2 ore pe săptămină, 
urmind ca in anii viitori să se 
introducă treptat și la 
Vl-a și a Vil-a.

Planul de invățămint 
V-a se modifică pentru 
Iar 1958 1959 după cum
studiul botanicii la școlile 
mediul rural se va face în 2 ore 
pe săptămină in loc de 3 ore ; 
studiul celei de-a doua limbi mo
derne (engleză, franceză sau ger
mană), ia toate școlile in care 
predarea acestor limbi se începe 
în clasa a V-a, se va face într-o 
singură oră pe săptămină, in loc 
de 2 are. Cele două ore rezultate 
de la botanică și limbile moder
ne vor fi folosite, în școlile din 
mediul rural, pentru predarea 
științelor agricole. La școlile

din mediul urban, ora disponibilă 
de la a doua limbă modernă (en
gleză, franceză sau germană) va 
fi repartizată pentru lucrările 
practice de atelier (care vor fi 
efectuate in cite 3 ore pe săptă- 
mină, in Icc de 2 ore).

La școlile cu limbile de preda
re ale naționalităților conlocui
toare (în afară de cele cu limba 
de predare rusă, bulgară, armea- 

' nă, idiș, turcă, croată și cehă) 
unde nu este prevăzută a doua 
limbă modernă la clasa a V-a, se 
mărește planul de invățămint la 
clasa a V-a cu o oră pe săptă- 
mină pentru a se crea posibilita
tea predării științelor agricole in 
2 ore. la școlile din mediul rural 
și predării lucrărilor practice de 
atelier în 3 ore la șcs'.ile din me
diul urban.

La șco'ile tineretului muncito
resc, in clasa a V-a, studiul celei 
de-a doua limbi moderne (engle
ză, franceză sau germană) se va 
face într-o oră pe săptămină în 
loc de 2 ore.

Structure on ului școlar

Prin ordinul ministrului In- 
vățămîntului și Culturii nr. 
116 din 16 VII 1958 se 

stabilește următoarea structură a 
anului școlar ia școlile de cul
tură generală (cursuri de zi), la 

de învățători 
școiile și sec- 
tineretul mini- 
serale munci- 

la școlile pro- 
de meserii

de vară pentru elevii școlilor teh
nice de maiștri începe la 17 au
gust.

r
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școlile pedagogice 
și educatoare, la 
țiile serale pentru 
citoresc, la școlile 
torești, precum și 
fesionale, agricole, 
tehnice de maiștri:

Cursurile școlare încep la 
septembrie și durează pînă la 
iunie. Anul școlar se împarte 
3 etape de muncă școlară — 
mostre. Trimestrul 1 începe la 15 
septembrie și durează pînă la 28 
decembrie inclusiv ; trimestrul II 
începe la 12 ianuarie și durează 
pînă la 22 martie inclusiv ; tri
mestrul III începe la 6 aprilie și 
durează pînă la 30 iunie inclusiv.

Practica în producție a elevilor 
din școlile de cultură generală 
(cursuri de zi) se efectuează în
tre 15 și 30 'iunie.

Practica de vară a ucenicilor 
și elevilor din școlile profesionale, 
agricole, de meserii se efectuează 
între 29 iunie și 26 iulie. Acolo 
unde nu pot fi cuprinși toți uce
nicii și elevii în aceasta perioadă, 
practica de vară se va putea or
ganiza în două serii, cu aceeași 
durată, după posibilitățile între
prinderilor respective.

Practica de vară a elevilor din 
școlile tehnice de maiștri se efec
tuează între 29 iunie 
gust.

Practica pedagogică 
din școlile pedagogice 
ează.după cum urmează: la șco
lile pedagogice de învățători, 
practica cu tema „Primele zile 
ale copilului în școală" — între 
15 și 22 septembrie, practica pe
dagogică „de o zi“ — între 9 și 
28 februarie; practica continuă 
„de 2 săptămîni" — între 2 și 
15 martie.

La școlile pedagogice de edu
catoare, practica pedagogică „de 
o zi“ se desfășoară între 9 și 28 
februarie, iar practica pedagogică 
„continua" — între 2 și 22 mar
tie.

Vacanța școlară de iarnă în
cepe la 28 decembrie, după ul
tima oră de curs, și durează pînă 
la 11 ianuarie inclusiv. Vacanța 
școlară de primăvară începe în 
seara zilei de 22 martie, după 
ultima oră de curs, și durează 
pînă la 5 aprilie inclusiv. Va
canța școlară de vară pentru ele
vii din școlile de cultură generală 
(de zi și serale) și din școlile 
pedagogice începe la 1 iulie. Va
canța școlară de vară pentru u- 
cenicii școlilor profesionale și ele
vii școlilor agricole și de meserii 
începe la 27 iulie. Vacanța școlară

Și

15
30 
în 

tri-

și 16 au-

a elevilor 
se efectu-

★

La școlile și secțiile serale pen
tru tineretul sătesc (clasele V— 
VII), structura anului școlar este 
următoarea :

Anul școlar 
tombrie. Anul 
în două etape 
— semestre. Semestrul I începe 
la 15 octombrie și durează pînă 
la 11 ianuarie inclusiv. Semestrul 
II începe la 12 ianuarie și durează 
pînă

începe la 15 oc- 
școlar se împarte 
de muncă școlară

la 30 aprilie inclusiv.
★

școlile tehnice structura a- 
școlar este următoarea :

La 
nului

Anul școlar începe la 15 sep
tembrie, cu excepția anului I, 
care începe Ia 1 octombrie. Anul 
școlar se împarte in două etape 
de muncă școlară — semestre. 
Pentru anul I semestrul 1 în
cepe la 1 octombrie și durează 
pînă la 25 ianuarie inclusiv. Pen
tru ceilalți ani de studii semes
trul I începe la 15 septembrie și 
durează pînă la 25 ianuarie in
clusiv. Semestrul II, pentru toți 
anii de studii, începe la 9 februa
rie și durează pînă la 14 iunie 
inclusiv.

Practica de vară 
între 29 iunie și 9 
siv.

Vacanța școlară 
cepe Ia 25 ianuarie, după ultima 
oră de curs, și durează pînă la 
8 februarie inclusiv. Vacanța șco
lară de vară începe la 10 august.

★

cînd începutul anului 
al trimestrelor (se- 

coincide cu o zi ne- 
perioadele respective 

încep în

se efectuează 
august inclu-

de iarnă în-

în cazul 
școlar sau 
mestrelar) 
lucrătoare, 
de activitate școlară 
ziua imediat următoare, iar dacă 
încheierea perioadelor respective 
coincide cu o zi nelucrătoare, în
cheierea se va face în ziua an
terioară.

Organizarea unui cerc
de economie po iticâ

Printr-un ordin al ministrului 
învățămîntului și Culturii se sta
bilește că între 3 august și 5 
septembrie 1958 se va organiza 
în București un curs central în 
vederea pregătirii profesorilor 
care vor preda economia politică 
în școlile medii de cultură gene
rală începînd cu anul școlar 1958- 
1959. Cursul se va organiza în 
cadrul planului cursurilor de per
fecționare I.P.C.D.—Bucu
rești.
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cu pălării de 
soare...

învățătorul Gheorghe Vlad din comuna F urculești, raionul Alexandria, vorbește țăran ilor muncitori, la arie, 
imperialistă în Orientul Arab.
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cum se pregă- 
se 
Și, 
se

Lucrâri

excursiei

I

practice 
în timpu

Profesorii de geografie și știin
țe naturale care au urmat 
cursurile de perfecționare la 

București au participat de curînd 
la o excursie didactico-științifică 
organizată ca aplicare a unei lecții 
speciale cu privire la desfășurarea 
excursiilor cu elevii.

Itinerariul excursiei — Bucu- 
rești-Curiea de Argeș-Cumpăna — 
a fost ales astfel incit să ofere posi
bilitatea unor observații și lucrări 
în legătură eu principalele forme 
de relief din țara noastră (cîmpie, 
deal, munte). Profesorii au efec
tuat observații și lucrări asupra 
geografici fizice, economice, fau
nei, florei și geologiei din regiuni
le de cimpie, deal, munte și ale 
regiunilor de contact dintre formele 
de relief parcurse, au văzut zona 
petroliferă din regiunea Pitești, 
întreprinderi ale industriei fo
restiere și o serie de alte realizări 
ale regimului democrat-popular.

Cu această ocazie profesorii de 
geografie și științe naturale au 
învățat mai bine 
tește, cum se organizează și 
desfășoară excursiile cu elevii 
îndeosebi, ce lucrări practice 
pot efectua în timpul excursiei 
cum trebuie conduse acestea.

In timp ce profesorii de științe 
naturale au efectuat determinări 
de plante, minerale și roci, au 
studiat zonalitatea vegetației in 
altitudine, structura și așezarea 
straielor, cei de geografie au efec
tuat lucrări hidrologice — au mă
surat lățimea și adîncimea riului 
Argeș, au stabilit profilul trans
versal și au aflat suprafața sec
țiunii transversale a riului. viteza 
apei și dcbituL La culegerea fi 
aflarea tuturor acestor date s-eu 
folosit aceleași mijloaoe care se 
pot folosi șî cn elevii. Astfel,' 
lățimea riului a fost măsurat* cu 
ajutorul unei sfori gradate din 
metru în metru, prin apă sau 
pesto un pod, ca și prin fixarea 
distanței dintre doua punct* afla
te pe malul opus. Mâsurarea*"*dln- 
cimii din metru în metm s-a fă
cut cu ajutorul unei prăjini grada 
te fi cu ajutorul unui fir cu plumb 
(atunci cind măsurarea s-a efec
tuat de pe pod). Cu ajutorul a- 
cestor date a fost executat la 
scară profilul transversal al apei, 
iar prin împărțirea acestuia în fi
guri geometrice s a aflat suprafața 
secțiunii transversale a riului. Cu- 
noscind viteza medie a apei. de
terminată cu ajutorul unui pluti
tor care se deplasează pe mijlocul 
curentului pe o distanță marcata, 
s-a aflat debitul apei.

Crupa hidrologilor a făcut de a- 
semenea observații cn privire ia 
transparența apei, forma văii, faip 
na și flora riului etc. Profesorii 
au analizat apoi foloasele practi
ce, întrebuințările economice ale 
fenomenelor geografice — posibi
litățile de irigare, de construire a 
unni baraj, a unei hidrocentrale, 
a unei mori, a unui ferăstrău etc.

In acest timp, grupa cartografi
lor s efectuat ridicare? unui plan 
topografic prin vizări cu ochiul 
liber, lucrări de măsurare a dis
tanțelor, a unui copac, a înălțimii 
și a înclinării da pantă a unui 
deal cu ajutorul eclimetrului, pre
cum și lucrări cu busola.

Excursia și lucrările efectuate 
cu acest prilej au fost deosebit de 
instructive pentru profesorii de 
geografie și științe naturale. Ea 
a fost urmată de discuții asupra 
celor constatate și asupra lucrări
lor ce se pot efectua în cadrul 
excursiilor cu elevii.

Început că expoziție cu caracter 
permanent în 1936, Muzeul 
satului din București s-a dez

voltat mult între 1948-*-1958, în anii 
puterii populare. El se bucură de în
drumare permanentă și de un larg 
sprijin material care i îngăduie să-și 

’ dezvolte , colecțiile și să-și organizeie 
în condiții ’ dtr.tre cele mai bune 
munca sa științifică, culturală șl edu
cativă.

Mare muzeu etnografic în aer li
ber, așezat în cadrul pitoresc al 
Parcului de cultură și odihnă. între 
șoseaua Kiseleff și lacul Herăstrău, 
el constituie un puternic punct de 
atracție prin cele 42 unități vizita- 
bile. Expoziția sa cuprinde 110 con
strucții autentice, monumente de ar
hitectură populară și 11.000 obiecte 
care ilustrează în mod viu, convin
gător, aspecte reale din viața socia
lă, din munca și din arta populară.

Muzeul satului oglindește cultura 
populară romînească originală din ul
timele trei veacuri și aspecte din cul
tura naționalităților conlocuitoare. 
Desfăcute din satele lor de origine 
și transferate în muzeu, unde au 
fost reconstruite cu cei mai calificați 
meșteri țărani din partea locului, 
monumentele muzeului au fost gru
pate în sectoare diferite, pe mari re
giuni istorice. Ele reprezintă cele 
mai caracteristice zone etnografice 
ale țării și sînt amplasate după un 
plan prestabilit, care tinde să amin
tească harta Romîniei. In ansamblu, 
ele alcătuiesc un mic sat original, cu 
peluze de iarbă și cu flori, cu arbori 
decorativi și pomi fructiferi, cu alei 
și ulițe de-a lungul cărora se rându
iesc tot felul de construcții de o mare 
diversitate arhitectonică. Sînt case și 
construcții anexe de tot felul, bise
rici cu turle ascuțite, fintini și troițe, 
garduri împletite din nuiele ori mon
tate din seînduri traforate, porii sub 
arcade sculptate. ateliere și utilaje 
industriale din lemn puse In mișcare 
prm căderea pîraielor de munte și 
folosite la sfărhnat piatra auriferă. la 
■stors uleiul din «enunțe, °ri l* prelu
crat țesăturile din lină pentru casă 
și pentru îmbrăcăminte.

Printre feluritele construcții, un loc 
important îl ocupă diferitele tipuri 
de locuințe în care se reflectă, cu o 
mare putere de evocare, condițiile 
materiale, sociale și profesionale ale 
oamenilor care le-au folosit Aceste 
locuințe sînt demonstrative pentru e- 
voluția sistemelor constructive țără
nești și pentru starea materială a 
categoriilor sociale țărănești din o- 
rinduirile pe ckse.

a* aăa apa: ca impcimte docuaepte 
—naaeb Iar o- 

bii*. țesătur.
__  , _ de peri ca ț 

ramică, 'obiect* de cult 
izicale ete. — '•teră 

de inspirație 
tljtice. După

ir.strumțpte nu::
^totodată bogate surse < 

pentru noile creații artistice. 
>ren, dpnă condiția materială 1 

aetari®^ dup*
momentul istonc in care au rost con
struite, aceste locuințe prezintă re
marcabile diferențe intre forma și 
tehnica lor arhitectonică, între sti
lul și rînduiala decorului din inte
rior. Casa din bîme masive de ste
jar (numai două bucăți formează pe
retele întreg), adusă de la Moișeni, 
de sub munții Oașului, din extrema 
de nord a țării (1780), este cu totul 
deosebită de casa moților din Săl- 
ciua munților Apuseni (1815), con
struită din bîrne de brad cu stîlpi 
și arcade prinse în cuie de 
peste care se înalță o imensă 
ascuțită din paie.

Casa din Șanț — Năsăud 
se înalță sus, pe temelie din 
cu geamuri mari, eu lumină 
cu prispă și stîlpi pe trei laturi, cu 
mobilier îngrijit și cu bogat decor 
din țesături policrome, cu multe tal
gere și cancee înflorate prin cobalt 
albastru, cu multe ștergare brodate 
și icoane pictate pe sticlă. Ea ilu
strează condițiile materiale superioa
re ale crescătorilor de animale și ale 
păzitorilor vechilor granițe cărora li 
Se adordau privilegii speciale.

Dîrzenia răzeșilor din țara Vrancei 
este evocată prin casele din Nerejul 
Mic și Năruja, care se înalță semețe 
dominînd peisajul din jur. Despre 
condițiile grele ale vieții iobagilor 

■ din trecut vorbesc casa din Rușețu 
— Filimon Sîrbu, care se întinde 
modestă, sub tablă albă, mai aproape 
de pămînt, în cîmpia Brăilei, căsu
ța cu o singură încăpere din bîrne 
adusă din Răpciuni, de la poalele 
Ceahlăului, ori cea construită dl..

lemn, 
căciulă

(1876), 
piatră, 
multă,

din

IN FOTOGRAFIA DE MAT JOS
Poartă și casă din s«tu] Chiojdul Mic, 
raionul Cislău reg, Ploești.

Comitetul regional U.T.M. Ti
mișoara, în colaborare cu 
secția de învățămint »i cul

tură a eiatului popular regional, 
a inițiat organizarea unor etalete 
de elevi ai școlilor medii care se 
vor ocupa de culegerea de mate
riale folclorice pentru concursul 
pe tema „Să ne cunoaștem ținutul 
natal".

Această inițiativă este lăudabi
lă și binevenită. Participarea ele
vilor la culegerea materialelor 
folclorice, care a luat astăzi un 
avînt atît de larg, reprezintă, pe 
de o parte, o contribuție însem
nată la mișcarea folcloristică iar 
pe de altă parte un aport la edu
carea tineretului în spiritul dra
gostei față de popor, față de mi
nunatele sale creații. Fiii de mun
citori și cie țărani muncitori, aflîn- 
du-se în mijlocul celor ce produc 
folclorul, pot — prin legăturile lor 
strînse cu plăsmuitorii sau răspîn- 
ditorii de literatura populară — să 
obțină rezultate frumoase și 
gate in această acțiune

In timpul vacanțelor mulți
tre elevii noștri participă ei înșiși, 
alături de părinții, frații și surorile 
lor, la diferite munci 
sînt însoțite adesea 
țări folclorice. Ei au 
jul să le observe în
cit. Nu o dată au posibilitatea de 
a asista chiar la plăsmuirea spon
tană a unor doine, proverbe sau

bo-

din-

agricole cară 
de maniies- 
astfel prile- 
mod nemijlo-

nuiele și lipită cu lut, sub 
din jipi de paie, între Mu

reș și Tirnave — in centrul Transil
vaniei. O și mai mare pu tere de evo
care au gropile bordeielor înfundate 
in pământ la Castranova (1850), sau 
la Drâshiceni (1800'. din cîmpia Ol
teniei. Umede, întunecoase și nesă
nătoase, ele ilustrează viața plină de 
umilințe și de mizerii a foștilor io
bagi siliți multe veacuri să muncea; ■ 
ci re moșule lâtiiuntiiariior care hu
zureau în conace boierești. 1 x--’

Gospodina dm Bancu Ciuc — Sin- 
gtanriu — evocă viata și arta crescă
torilor de animale maghiari — cu 
grajdul mai mare decît casa (1862), 
cn decor floral dăltuit la poarta dea
supra căreia se află un „columba
riums cu crestături geometrice sau

gard de

rium'i cu crestături geometrice 
picturi florale pe mobilierul din in
terior, în care predomină laleaua, cu 
„unda apei1* ca motiv caracteristic la 
covoarele din pereți.

Aspecte din arta rusă pot fi văzute 
în traforajul cu imagini antropomor
fe, la frontoanele și la streașină casei 
lipovenilor pescari din Jurilofca — 
Constanța (1896), în marile glastre 
cu flori pictate în culori de ulei pe 
uși, în colonetele și decorul pictat 
care împodobesc sobele, în numeroa
sele tablouri cu teme marine și foto
montaje care împodobesc pereții, în 
icoanele pictate pe lemn și numeroa
sele perdeluțe cu decor împletit cu 
flori, cu păsări etc.

Caractere arhitectonice originale o- 
feră cele două vechi biserici din lemn 
(Turea 1750, Dragomirești 1722), ale 
căror siluete se înalță zvelte, elegan
te, îndrăznețe, armonioase și echili
brate, străpungând cerul cu turlele lor 
ascuțite.

In toate aceste construcții și în 
numeroasele obiecte care ]e împodo- 
besc. rindnitfe thfpă regula satului de 
origine, cele mai multe pe locurile 
lor normale de întrebuințare, în le
gătura lor firească cu necesitățile vie- 

ile, poporul și-a exprimat sim-ții reale, poporul și-a exprimat sim- 
țămîntul pentru proporții armonioa
se, gustul delicat și adeseori de un 
rafinament subtil. Arta s-a împletit 
cu toate aspectele vieții poporului — 

plimbarea prin «expoziția 
este, în aceeași măsură, un 
cunoaștere a vieții și isto- 
și o plăcută delectare ar-

de aceea, 
muzeului 
prilej de 
riei lui 
tistică.

Munca
lui s-a întemeiat pe cercetări siste
matice efectuate pe teren de către 
colectivul științific al acestei institu
ții, atît pentru nevoile achizițiilor cît

pentru dezvoltarea muzeu-

și pentru elucidarea fenomenelor et
nografice și de istoria artei populare 
din diferitele zone ale țării. Pe baza 
acestor cercetări științifice s-a elabo
rat planul tematic ce trasează liniile 
generale după care se dezvoltă mu
zeul, se întocmesc planurile anuale 
de lucru și se elaborează studiile des
pre muzeu, despre unitățile lui și 
despre diferite fenomene etnografice 
din țara noasiră.

Prestigiul Muzeului satului a cres
cut mult în ultimii ani, ceea ce se 
reflectă în creșterea rapidă a numă
rului vizitatorilor săi romîni și străini. 
Numai în cursul anului 1957 au vizi
tat muzeul un număr de 9000 de 
persoane străine, din 47 de țări di
ferite. Apreciind originalitatea și in
teresul unui asemenea tip de muzeu, 
specialiști etnografi din R. D. Ger
mană și R. P. Polonă, după un stu
diu sistematic în cadrul Muzeului sa
tului, au pornit la înființarea unor 
muzee similare în țările lor.

Un mare număr 
toate vîrstele și 
fesiunile — printre care 
grupe de elevi, 
muncitori din București și din pro
vincie — 
.plăcut și
ții și elevii institutelor și 
Iilor medii de arhitectură, 
plastice, etnografie, teatru și 
nematografie fac aici studii 
tematice și exerciții pentru lucrări 
practice de artă, lucrări de seminarii, 
examene de stat etc. Numai într-o 
singură zi din vara aceasta (15- VI. 
1958) muzeul a fost vizitat de către 
elevii a trei școli elementare veniți 
în Capitala țării din trei orașe înde
părtate : • Craiova, Careii-;Mari și Baia 
Mare..Pilda acestor școli trebuie ge
neralizată. Materialele muzeului — 
care au o mare valoarer-documentară 
și artistică — trebuie folosite larg 
pentru îmbogățirea cunoștințelor ele
vilor din școlile de toate gradele, fie 
direct, prin datele etnografice și de 
istoria artei populare pe care le ilu
strează, fie puse în legătură firească 
cu lecțiile de Istorie și geografie a 
patriei. Frecventarea muzeului stimu
lează interesul pentru studiul s-ieții 
sociale și al arta populare, face să 
crească dragostea pentru munca și 
creația poporului, dezvoltă patriotis
mul cald și activ al tineretului care 
se pregătește să aducă o contribu
ție de seamă la construirea socialis
mului în patria noastră.
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Excursie sau plimbare?

de vizitatori de 
de toate pro- 

numeroase 
de ostași și de

găsesc în muzeu un cadru 
instructiv totodată, Studen- 

elevii institutelor 
medii

șco- 
arte 

ci- 
sis-

GH. FOC 5 A
directorul Muzeului satului

Excursie școlară 
vei. In prima 
s-au oprit la 

0 zi de odihnă. Elevii s-au jucat în 
jurul cabanei, au admirat crestele 
ascuțite ale munților. Retrași în sala 
de mese, profesorii au jucat șah, au 
istorisit amintiri din alte excursii și, 
bineînțeles, au mai „dezbătut" o dată 
— de data aceasta neoficial — situa
ția la învățătură a elevilor.

Așa a fost în ziua intiia. A doua zi, 
cu forțe sporite, elevi și profesori au 
pornit spre cascada Urlătoarea. Au 
trecut pe lîngă fabrica de hîrtie și 
nimeni n-a spus nimic. Au mers de-a 
lungul funicularului și nimeni n-a 
scos o vorbă. Adică greșesc. Au vorbit 
profesorii între ei și elevii de ase
menea.

Spunea un elev despre funicular:
— Asta e linia de înaltă tensiune. 

Știți, aia care trece și pe la noi, prm 
marginea Bucureștilor.

— Da de unde 1 răspundea un al
tul. E linie care duce curentul sus, la 
cabanele de pe munte.

Din cînd în cînd, profesorii luau 
tuși contact și cu elevii:

— Mergeți mai repede, ce ați 
mas așa în urmă ?

Profesorul de geografie, care

pe valea Pralio- 
zi excursioniștii 
Bușteni. A fost

to-

ră-

„ „ . ___ se
afla în fruntea coloanei, tempera ela
nul celor grăbiți:

— Mai încet. Să nu treacă nimeni 
înaintea mea.

Au ajuns în sfîrșit la cascadă. Aici 
au privit, au ascultat și s-au minunat. 
Au țipat, ca să se poată auzi unii pe 
alții, pină au răgușit. Apoi s-au îna
poiat obosiți la cabană.

După cea de a doua zi, a urmat 
ziua a treia. Apoi a patra, a cincea — 
toate la fel — pînă ce excursia a luat 
sfîrșit.

La înapoierea acasă, unul dintre 
elevii participanți la excursie fu Ine 
tîmpinat cu bucurie de părinți și, 
bineînțeles, asaltat cu întrebări, lată 
dialogul, notat pe scurt

— Ei, ți-a plăcut valea Prahovei ?
— Mi-a plăcut dar... n-am fost pe 

valea Prahovei. Am fost la Bușteni.

— Dar pe munte ați urcat ? Ce

munți sînt pe acolo?
— Pai... mata nu știi ? Munții Car- 

pați.
— Și... la fabrica de hîrtie ați fost?
— Ei, tăticule, zîmbi copilul, văd 

eu că vrei să mă încurci. Dar nu-i 
nici o fabrică de hîrtie la Bușteni. 
Aia despre care spui matale e uzina 
electrică. Am văzut și stilpii care duc 
curentul sus, la cabane, cînd am mers 
spre Urlătoarea.

Cînd rămaseră singuri, cei doi pă
rinți se priviră interogativ :

— Ce părere ai despre o asemenea 
excursie ? întrebă mama băiatului.

— „Excursie" ? Hm... Asta a fost 
plimbare, nu excursie.

I. AXEN1E
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deltei ■ ș =

rȚ''ara noastră are numeroase re- 
/ giuni frumoase, locuri pitorești 
ț in care excursioniștii pot vedea 

și afla lucruri interesante, unde pot 
admira priveliști minunate. Una din
tre regiunile pe care profesorii ji 
elevii o au în vedere în fixarea iti- 
nerarulor lor pentru excursii este si 
Delta Dunării. Pedagogii vin cu elevii 
lor aici nu numai pentru că delta este 
frumoasă prm pitorescul ei, prin în
tinderile de ape și lanurile de stuf 
nesfirșite, nu numai pentru că ea re
prezintă una din regiunile patriei care 
nu are asemănare pe continent, dar 
ți pentru că acest „paradis al ape
lor" oferi numeroase aspecte inte
resante și instructive care pot con
tribui la înmulțirea cunoștințelor 
elevilor.

Stuful deltei este o uriașă avuție 
națională. Colaborarea care a început 
nu de midt intre țara noastră, R. P. 
Polona, R. Cehoslovacă, R. D. Ger
mană va transforma delta intr-un 
gigantic centru industrial pentru ex
ploatarea stufului. La această reali
zare va contribui in mare măsură 
sprijinul pe care îl acordă U.R.S.S. 
Posibilitatea fabricării unor uriașe can
tități de celuloză din stuf devine a- 
cum o realitate. Mari șantiere de con
strucții se ridică in acest scop în 
zona orașului Brăila. Iar prin valorifi
carea științifică a stufului se vor pro
duce apreciabile cantități de vîscoză. 
Din vîscoză se va fabrica mătase și 
lină artificială. Tot stuful va da ți 
jurfurol, o materie nouă, deja expe
rimentată la rafinarea uleiurilor mi
nerale, precum ți în industria filme
lor ori in pregătirea unor substanțe 
antisejttufs fi anestezice. Furfurolul

va deveni un element auxiliar în in
dustria de cauciuc, ca și in pregăti
rea unor rășini necesare plăcilor pro
duse din deșeuri de lemn. Din stuf 
se va extrage și drojdia furajeră.

înfloresc acum satele deltei, loca
litățile ei. Sulina—port deopotrivă la 
Dunăre și la mare — a devenit un 
important centru pescăresc dotat cu 
ambarcațiuni cu motor pentru prin
derea și colectarea peștelui cu ajuto
rul mijloacelor tehnice modeme.

In Tulcea, orașul cel mai mare al 
deltei, s-a înființat ur. institui de cer
cetări piscicole. In anii din urmă s-a 
înălțat aici un șantier de nave pescă
rești. A fost utilată o fabrică pentru 
extragerea unturii de pește, a cleiu
lui și făinii de pește, a fost construit 
un combinai alimentar de conserve 
de pește ji frigorifere pentru conser
varea peștelui. Alte așezăminte — 
cherhanale și magazii pescărești — 
apar an după an în împrejurimi. Ve
nind în Delta Dunării, dind un sens 
patriotic și util vacanțelor, pedagogii 
pot arăta elevilor perspectivele noi de 
muncă pe care le oferă delta.

Elevii vor întilni, desigur, într-una din 
grădinile minune ale Deltei Dunării 
de azi, pe desțelenitorii locurilor 
altădată neculticahile. Ceea ce s-a 
realizat aici e uimitor. Pe așa numitul 
„plaur" al deltei, produs al îndesirii 
yi putrezirii rizoamelor de stuf, al 
resturilor de rădăcini de rogoz, de pi
pirig, de otrățel, de nufăriș ori bros- 
cariță, de flori veștejite de nuferi, 
lintiță sau mătasea broaștei — produs 
care a format, de-a lungul vremii, o 
înfinsă podea plutitoarg pe deasupra 
bălților—s-au întemeiat in zilele noa-

stre culturi legumicole ți livezi, ori 
oii de renume. A fost nevoie, pentru 
realizarea marilor prefaceri de aici, 
de dîrzenie și disciplină în muncă, 
de stăruință ți pricepere, de răscoli
toare voință de a izbuti.

Unde oare se pomenea altădată 
ca în vecinătatea stufărișurilor să 
strălucească in lumina soarelui de 
vară ciorchini grei de struguri de ca
litate aleasă ? Cind s-au mai pomenit 
cireți rodind in deltă ? Dobrogenii 
sint pe crJe să smulgă naturii alte 
comori, să-i dezlege alte taine. Astfel, 
pe ața numitele „grinduri" s-au rea
lizat in ultimii ani experien{e indrăz- 
nefe încununate de succes. Pe aceste 
vechi rămățife ale uscatului de altă
dată au fost plantufi lămii ți porto
cali. Plantele citrice, care n-au cres
cut niciodată pe meleagurile noastre, 
vor rodi fructe de aur. Oamenii deltei 
au reușit minunat. Reușita lor se da
tor ește, fără îndoială, condițiilor noi 
pe cifre le-a creat statul de democra
ție populară, avîntului economic pe 
care l-a căpătat industria noastră sub 
conducerea partidului clasei munci
toare.

Am 
pecte 
delta,
duce pe elevi pe aceste meleaguri vor 
avea posibilitatea să vadă aspecte mai 
multe, în care vor găsi nenumărate 
prilejuri de a-i învăța lucruri noi. 
Totodată, ei vor avea posibilitatea să-i 
facă pe copii să îndrăgească țara 
noastră oare se mîndrește cu regiuni 
atit de minunate.

amintit aici 
interesante
Pedagogii

numai cîteva as- 
pe care le oferă 
care ii vor con-
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strigături. In mod tot atît de firesc 
elevii pot urmări și alte aspecte 
ale vieții satelor — jocurile și ho
rele. nunțile și sărbătorile tradi
ționale, precum și nesfîrșita 3erie 
de obiceiuri și tradiții străvechi, 
martore ale oogatoi vieți sufle
tești a poporului nostru Recolta 
folcloristică a elevilor poale ti 
astfel Intr-adevăr remarcabilă și 
utilă, ea purtînd alît pecetea au
tenticității cît și a prospețimii 
creațiilor culese.

Pentru a da roadele dorite, a- 
ceastă acțiune are însă nevoie de 
o serioasă îndrumate din partea 
profesorilor de limba și literatura 
romînă, elevii culegători de fol
clor trebuind să cunoască regulbe 
stabilite de știința folcloristică în 
legătură cu înregistrarea și adno
tarea textelor. Principala atenție a 
elevilor trebuie îndreptată îndeo
sebi asupra noilor creații folclo
rice, în conținutul cărora se re
flectă marile transformări pblitfce, 
economice și sociale din țara 
noastră : viața nouă a țărănimii 
muncitoare, lupta împotriva ex
ploatării chiabUrești, viața din 
gospodăriile agricole colective, 
dragostea dintre naționalitățile 
conlocuitoare, necontenita ridicare 
a nivelului de trai și cultural al 
poporului etc.

Importanța activității elevilor în 
culegerea acestei literaturi este 
indiscutabilă B'neînțoles, publi
carea culegerilor efectuate de e- 
levi trebuie încredințată, prin ca
drele didactice și prin secțiile de 
învățămînt și cultură ale sfaturilor 
populare, institutelor și periodice
lor de cultură și literatură popu
lară, pentru ca astfel să fie cît 
mai deplin valorificate.

Desigur că pedagogii vor trebui 
să pună în această acțiune 
centul nu 
științifică, 
cative pe 
noașterea 
vilor.

Exemplul comitetului regional 
U.T.M. din Timișoara și al secției 
de învățămint și cultură a sfatului 
popular din această regiune tre
buie urmat și completat cu noi i- 
nițiative și acțiuni pentru desco
perirea și cunoașterea patrimoniu
lui folcloric al poporului nostru.

ac- 
numai pe utilitatea ei 
dar și pe efectele edu
care le poate avea cu- 
folclorului asupra ele-

VICTOR LUCREȚIU

Contribuția pedagogilor ia
Festivalul „I. L. Caragiale1*

j
i

Incepînd cu anul acesta s-a 
organizat în toată țara Fes
tivalul bienal de teatru 

„Ion Luca Caragiale11 al artiști
lor amatori din cadrul căminelor 
culturale, caselor raionale de cul
tură și colțurilor roșii din gospo. 
dăriile agricole colective. La buna 
desfășurare a acestui festival o 
mare contribuție o pot aduce în
vățătorii și profesorii cărora, pe 
lingă obligația de a educa și in
strui tînăra generație, le revine 
și nobila sarcină de a lupta pen
tru culturalizarea maselor.

Ințelegînd pe deplin sarcinile 
care le revin în această privință, 
numeroase cadre didactice au 
muncit cu sîrguință pentru a în
jgheba în satele lor mici colective 
de- artiști, care au dat viață ac. 
tivității cultural-artistice. Acest 
lucru se poate spune și despre 
o mare parte din pedagogii raio
nului Bacău. Realizările lor s-au 
verificat la cele două faze ale 
concursului—intercomunală și raio. 
nală — care au luat sfîrșit nu 
de mult.

învățătorii și profesorii din Ră. 
căciuni, Faraoani, Luizi-Calugăra, 
Ungureni, Berbiceni au ajutat ca- 
mirfelor culturale din satele lor 
să pună în scenă piese ca „Tîrgul 
inimilor11 de Tiberiu Vornic, „Săr
bătoarea recoltei" de H. Nicolaide 
și Al. Popescu, „Noapte albă" de 
Valeriu Luca, care oglindesc viața 
țărănimii muncitoare. Alegind 
piese care nu implică personaje 
numeroase și nici o montare pre
tențioasă, învățătorii și profesorii 
din colectivele amintite au reușit, 
împreună cu membrii acestora, 
să realizeze spectacole care, 
purtate la nivelul 
lor. pot fi socotite

Aici ar mai fi 
Insă un fapt. La 
periodului pedagogii din raionul 
Bacău care au sprijinit această 
acțiune culturală s-au împiedicat 
de lipsa de piese într-un act 
scrise de dramaturgi cunoscuți. 
Chiar piesele recomandate de 
Casa centrală a creației populare 
nu sint toate izbutite, realizate 
din punct de vedere artistic, ceea 
ce diminuează, fără îndoială, și 
forța lor educativă. Ar fi necesar 
ca dramaturgii noștri cpnsacrați 
să acorde mai multă atenție co
lectivelor de amatori, care au ne. 
voie de piese bune, corespunză
toare posibilităților lor de inter
pretare.

In cadrul concursului s-au în
trecut și recitatori. Șj aceștia au 
obținut multe rezultate frumoase. 
Din păcate, însă, ei s.au orientat 
prea puțin spre poeziile inspirate 
din viața de astăzi a țăranilor 
muncitori din țara noastră. Ținînd 
seama în primul rînd de conți
nutul educativ al mișcării artisti
ce de amatori, cadrele 
care îndrumă 
rală la sate 
recitatori să 
lucrări care 
însuflețească 
de loc rău ___       ...
lista de repertoriu a recitatorilor 
premiați din raionul Bacău figu. 
rează poezii ca „Scrisoarea Ill-a“ 
sau „Dușmancele". Dar învăță
torii și profesorii, alături de acti
viștii culturali, trebuie să depună 
eforturi pentru promovarea tema-

ra-
posibilită Iilor 
bune.

de menționat 
alcătuirea re-

didactice 
activitatea cultu- 

trebuie să-i ajute pe 
aleagă mai ales acele 
să-i mobilizeze, să-i 
în muncă. Nu este 
(dimpotrivă) că în

ticii de actualitate, pentru inter
pretarea cît mai bună a acelor 
realizări artistice de valoare care 
vin în sprijinul construirii socia
lismului în țara noastră.

Vorbind despre formațiile artis. 
tice din raionul Bacău, trebuie 
să avem în vedere și activitatea 
obștească pe care o desfășoară 
aceste formații cu sprijinul cadre
lor didactice. Merită să' fie amin- 
tită aici, în primul rînd, inițiativa 
formației artistice din Luizi-Că- 
lugăra, care a lansat o „ștafetă 
culturală11. Anume, formația din 
Luizî-Călugăra a alcătuit un pro
gram frumos și îngrijit, cu care 
s-a deplasat la Sărata — o co
mună apropiată — unde a pre
zentat un spectacol. Formația din 
comuna Sărata trebuie, la rîndul 
ei, sa dea un spectacol în satul 
vecin — care continua turu), mer- 
gîndu-se astiel din sat in sat, pe 
cuprinșii! întregului raion. In 
felul acesta sînt angajate în miș
carea artistică de amatori cît mai 
multe formații. „Ștafeta11 are și 
rolul de a îmbunătăți calitatea 
ațiivilatj* formațiilor artistice pen
tru că „nu te poți prezenta ori
cum |n fața străinilor11.

Au loc, bineînțeles, și specta- 
cole în afara „ștafetei11. Remar
căm spectacolele pregătite sub 
îndrumarea învățătorilor și pro
fesorilor din comunele Poeni, Ră- 
căciuni, Domnești etc.

In raionul Bacău se constată 
însă și unele atitudini de nepă
sare și neglijență condamnabflă 
din partea pedagogilor față de 
mișcarea artistică de amatori. Au 
fost unele colective de pedagogi 
— ca cele din comunele Plopana. 
Smucești, Satu Nou, nragonilrești 
e'c. — care s.au mulțumit numai 
cu roiul de spectatori ai -ealiză- = 
rilor altora D'n aceasta cauză Sț 
s-a putut îutîmpla ca formația || 
artistică din Plopana să se pre. ș= 
zinte la faza intercoraumaiă .-om- = 
piet nepregătită, sau ca unele că- = 
m-ne culturale, de pildă cele din ș 
comunele Luncani șj Sărata, să ș 
amin» de la duminică la dumitri. § 
că desfășurarea concursului in- == 
tercomunal, §

Cazul căminelor culturale citate § 
dovedește lipsă de înțelegere și g 
de răspundere din partea celtrir = 
care au menirea să fjp promotorii = 
muncii cultural-artfSth:? Ia sate. == 
Înseamnă că profesorii șj învă- șș 
țătorii de aici nu și.au dat tncă șș 
seama de uriașa importanță a ș 
muncii culturale la sate. Este g 
momentul ca pedagogii din astfel = 
de sate să acorde ma! multă a- = 
tenție activității culturale. Iniția- g. 
t'va trebuie să pornească de la g= 
ei ș! să pornească bine. jj|

Dincolo de lipsurile amintite, g 
cele două faze ale concursului g 
din raionul Bacău au dovedfl că = 
festivalul bienal „Ion Luci! Gira- șf 
giale11 constituie un foarte bun = 
prilej de dezvoltare a activității = 
colectivelor dramatice, de creștere =ș 
a numărului acest ir colective în ș 
scopul deservirii cultural.,artistice = 
a unui număr din ce în ce mal = 
mare de oameni ti muncii. Tot- g 
odată, el oferă echipelor de ar- § 
tiști-amatori posibilitatea să-și = 
îmbogățească repertoriul cu piese g 
valoroase, care să contribuie la g 
educarea socialistă a oamenilor g 
muncii, la ridicarea nivelului lor g 
cultural. s
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Pedagogii Gh, Ciobanu și Ion Costin d in Baia Mar© și-au construit de curtnd o casâ cu *j creditelor acoi

Agendă

INTERNAȚIONALA
Seminar internațional

Pe insula Lillsved din arhipela
gul Stockholm se vor desfășura 
intre 30 iulie și 9 august, sub 

asupiciile Federației Internaționale a 
Sindicatelor din Invățămint. lucrările 
seminarului internațional al tineri
lor educatori și al elevilor din șco
lile pedagogice. Organizatorii sint ti
nerii învățători din Suedia și Norve
gia și elevii școlilor pedagogice din 
Finlanda și Danemarca.

Scopul seminarului — așa cum a- 
rată prospectul — este de a da ti
nerilor educatori prilejul să discute 
problemele actuale privind educația 
și munca școlară și de a contribui la 
întărirea relațiilor intre tinerii educa
tori din lumea întreagă.

Printre temele care se vor discuta 
in cadru] seminarului internațional 
figurează: „Educația in epoca atomi
că*. „Educația ia spiritul cunoașterii 
reciproce fi al cooperării internațio
nale**. „Efortul intelectual
mintală" fi altele. De asemenea, par- 
ticipanții la seminar vor face nume
roase vizite, excursii științifice, vor 
viziona filme etc.

și igiena

MUNCA UNUI COMITET

SINDICAL RAIONAL

ezultatele obținuteRezultatele obținute în activita
tea culturală de comitetul sin
dical al muncitorilor din învă- 

tămînt din Rîmnicu-Vîlcea — relevate 
și cu prilejul concursului artistic or
ganizat de C.C. al S.M.I.C. — au 
trezit mult interes în rîndul cadrelor 
didactice și al activiștilor sindicali. 
Aceste rezultate se dgtoresc muncii 
susținute pe care au desiășurat-o 
atît organizațiile sindicale din școli
le raionului, cit și comisia culturală 
a comitetului sindical.

De la început trebuie menționat că 
activitatea culturală a muncitorilor 
din invățămînt din Rîmnicu-Vîlcea- 
are o puternică tradiție, că este ro
dul unor strădanii depuse, ani Ia 
rînd. Aproape nu a fost an in care 
corul, orchestra, echipa de dansuri, 
brigăzile artistice de agitație sau 
echipele de teatru ale comitetului sin
dical sau ale organizațiilor sindicale 
din școli să nu obțină premii și di
plome la diferite concursuri și, ceea 
ce este mai important, să nu se im
pună, sub raportul valorii educative 
și artistice a activității desfășurate, 
prin toate spectacolele date.

Corul, care aniversează în curlnd 
10 ani de la înființare, cuprinde în 
repertoriul său peste 80 de cîntece 
romînești și sovietice. Cîntecul de 
masă, cîntecul patriotic, este larg 
reprezentat in repertoriu tocmai pen
tru aprecierea de care se bucură in 
rindurile iubitorilor de muzică cora
lă. La alcătuirea repertoriului sînt 
luate în considerație, în primul rînd, 
criterii educative. Corul a crescut an 
de an și sub raport numeric, avînd 
astăzi un activ de bază de peste 100 
de membru

Orchestra de cameră, care cuprin
de 12 instrumentiști, are și ea o tra
diție, ființînd de 8 ani. In toamna a- 
nului trecut orchestra a sărbătorit 
cel de al 100-lea concert.

Brigăzile artistice de agitație și 
echipele de teatru ale organizațiilor.

sindicale din Brezoi, Govora, Sălă- 
trucel, Greblești. Copăcel-Riureni ar 
devenit de asemenea cunoscute 
apreciate atit de cadrele didactice, 
în fața cărora au prezentat nume
roase spectacole, cit și de țăran . 
muncitori, pentru care organizează 
programe speciale la căminele cu?.u- 
rale.

Ceea ce a determinat în bună mă
sură succesul acestor formații artis
tice este faptul că ele au muncit tet 
timpul avînd în față perspectiva ac
tivităților viitoare, că și-au pornit în
totdeauna repetițiile știind cind și 
pentru cine vor prezenta spectacole. 
Propunlndu-și in repertoriu piese co
respunzătoare pregătirii lor și posi
bilităților de care dispuneau, artiștii 
amatori au izbutit de fiecare dată 
să-și ducă cu bine la capăt munca, 
au ciștigat aprecierea ți dragostea 
spectatorilor. Din experiența lor ar 
trebui să învețe acele formații artis
tice care, rezum’ndu-și de multe ori 
activitatea numai la repetiții, sflr- 
șese în cele din urmă prin a se de
mobiliza, a obosi, ceea ce face ca 
membrii lor să renunțe la orice ac
țiune. Este cazul, in special, al for
mațiilor artistice care-și propun In 
repertoriu piese grele, care eer o pre
gătire de luni de zCe.

Comitetul sirdica! al
din invățâcnt dm raionul R m»<u- 
Vîlcea nu și-a rezumat activitatea 
culturală numai la formațiile artis
tice. In cadrul școlilor și al coltului 
roșu, organizat la sediul sindicatului, 
au fost prezentate cicluri de confe
rințe pe teme pedagogice, științifice, 
literare, ideologice, ca și informări 
asupra evenimentelor internaționale. 
Este demnă de semnalat grija pe 
care a manifestat-o comitetul sindi
cal pentru ca propaganda prin con
ferințe să fie eficace și atractivă. 
Astfel, conferința cu tema „Patrio
tismul socialist" a fost ilustrată prin-

tr-un montaj literar care a cuprins 
pagini din operele lui M. Sadoveanu, 
Calistrat Hogaș, Geo Bogza etc. S-au 
folosit montaje literare și la confe
rințele cu temele „V. L Lenin*, „1 
AUi* ele.

In organizarea activității cultural- 
educative in rindurile membrilor de 
sindicat un loc de seamă fl ocupă 
și excursiile. Cadrele didactice au 
făcut exczrTri la București — sade 
au vizitat întreprinderi industriale, 
muzee și teatre — ca și pe valea Ol
tului. la Craiova etc.

Comitetul sindical n-i neglijat nid 
mobilizarea cadrelor didactice pentru 
a participa la activitatea culturală *■ 
cadrul S.R.S.C_ al Universității 
populare, al Palatului cultural sau 
al stației de radioficare. Profesorii 
comuniști ion Ceaușescn. IEe Chirițâ 
și Nicolae Georgescu. bunăoară, care 
lucrează Ia cadrul SJLS.C. depun 

că și scsțmutâ octivrtate de
popularizare a Științei în rindur.le 
eamen.xr sr-oci dm întreprinderi ți 
de La sate. Numeroși profesori, mo
bilizați de ccgaaizațăle sindicale, se 
deplasează ta fiecare sâptânriaă la 
cișmele culturale pentru a susține 
conferințe. Profesorii Iakaa Corni- 
lescu și N. Cântec.r prezintă la sta
ția de radioficare emisiuni pedagog<e 
și Lterare.

La clzbtri sportiv. profesorilor șt 
învățătorilor le-aa fost create ros- 
bilități pentru a face antrenamente 
la volei, tenis de masă și șah.

Succesele obținute in activitatea 
cultural-educativă a comitetului sin
dical al muncitorilor din Invățămint 
din Rîmnicu-Vîlcea se datoresc mun
cii pline de avint a cadrelor didacti
ce, ca și însuflețirii cu care tovară- 
rășii Ion Ionescu-Basu, 
tele comitetului, și Vasile 
locțiitor de 
îndrumarea 
activități.

o rod

tartar

președin- 
Roman, 

președinte, se ocupă de 
și organizarea acestei

M. TANASESCU

întilnire între pedagogi

Ia cursul lunii august, în Repu- 
biica Democrată Germană vor 
avea loc întîlniri ale învățăto

rilor și profesorilor germani cu peda
gogii din alte țări și în special cu 
pedagogii francezi. In cadrul acestor 
SnHlniri se vor organiza trei semina
lii profesionale la care se vor discu
ta problemele legate de predarea 
limbii franceze (Dresda 2—22 au
gust). de predarea istoriei (Dresda 
2—22 august) și de predarea limbii 
germane Erfurt 2—21 august).

Dezbateri 
în legătură 
cu preta studențească

La 23 iule a.c. au început la Si
naia lucrările Seminarului in- 
terna; onal al redactorilor pre

se: stuiențețti organizat de Uniunea 
Asociațiilor Studenților din R.P. Ro- 
mînă in colaborare cu Uniunea In- 
temațiomlâ a Studenților.

La tacrările seminarului participă 
reprezentanți aj diferitelor publicații 
și organizații studențești din Indo
nesia, Franța. UJLS.S.. R.D. Ger
mană. R.P. Polonă, Republica Arabă 
Urnii. Algeria. Cehoslovacia și din 
alte țări. Temele principale ale se- 
Erraruiui sint rolul și local presei 
studențești In viata universitară, 
probleme de redactare a presei stu
dențești. precum și dezvoltarea co
laborării internaționale în domeniul 
presei universitare studențești.

ați

Cluburil
în timpul vacanței
Semnalam cu un an in urmă, 

referindu-ne la activitatea 
Clubului muncitorilor din în- 

vățămint din Capitală, faptul că. o 
dată cu vacanța de vară, activita
tea în club slăbea simțitor sau chiar, 
în unele sectoare, înceta cu desăvîr- 
șire.

Nota noastră de atunci ridica o 
serie de probleme: pot oare clubu
rile să organizeze activități pe tim
pul verii, adică în perioada conce
diilor ? Și dacă pot — care trebuie 
să fie natura acestor activități ? Vi- 
zitînd de curind citeva cluburi și 
colțuri roșii ale muncitorilor din în
vățămînt, ne-am dat seama că a- 
ceste probleme au primit acum răs. 
puns — și anume, un răspuns afir
mativ la prima întrebare și unul 
destul de lămuritor la cea de a doua.

Colectivul de conducere al clubu
lui din bulevardul 6 Martie din Ca
pitală și-a întocmit programul de 
activitate pe timpul verii punind un 
accent deosebit pe organizarea acti
vității turistice. In colaborare cu co
lectivul sportiv /.Olimpia", clubul 
organizează în fiecare lună excursii 
pe o durată de 7-10 zile în cele mai 
pitorești locuri din țară. Este inte
resant și demn de subliniat că in 
itinerariul acestor excursii sînt cu
prinse vizite la marile întreprinderi. 
Aceste vizite nu rămin simple tre
ceri în revistă și nu se rezumă la 
satisfacerea unei curiozități oareca
re, cl urmăresc să facă cunoscute 
cadrelor didactice diferite aspecte 
ale producției. Astfel, vizitînd între
prinderi din Orașul Stalin, Hunedoa
ra. București, cadrele didactice s-au 
familiarizat cu problemele automati
zării, ale tehnicii înaintate, au

cercetat volumul de cunoștințe nece
sare muncitorului pentru a mînui cu 
pricepere mașinile moderne din În
treprinderile respective. Firește că 
toate acestea se leagă de activita
tea lor viitoare, care va putea fi mai 
bine orientată, mai organic legată de 
cerințele vieții, ale economiei națio
nale.

In afara acestor excursii, clubul a 
organizat și organizează excursii mai 
scurte, de cite 3—4 zile, in Delta 
Dunării și la Porțile de Fier, sau 
excursii de 1—2 zile la Snagov.

Conducerea clubului a luat măsuri 
pentru amenajarea unor săli specia
le de biliard, șah, tenis de masă 
care se află permanent la dispoziția 
cadrelor didactice. De mult succes 
se bucură în rindurile pedagogilor 
și inițiativa clubului de a prezenta 
săptăminal filme cu caracter pedago
gic sau care să trateze diferite pro
bleme educative, precum și de a or
ganiza vizionări ale programelor te
leviziunii.

Spre deosebire de anii trecuți, anul 
acesta și biblioteca clubului și-a dez
voltat simțitor activitatea. Ea a pus 
la dispoziția cadrelor didactice ca
re.și completează studiile sau care 
urmează cursurile de perfecționare o 
sală de lectură spațioasă și biblio
grafia de care au nevoie. In holul clu
bului, expoziția de grafică și artă 
decorativă a profesorilor de desen 
din București atrage de asemenea 
numeroși vizitatori.

Asemenea activități au organizat 
șl cluburile din orașele Brăila, Ga
lați, Sibiu.

Ceea ce le lipsește însă tuturor 
cluburilor noastre este activitatea de 
propagandă prin conferințe. Greșesc 
acei care cred că in timpul vacanței 
pedagogii n-ar fi dispuși să audieze

conferințe pe probleme profesionale 
sau chiar pe alte probleme. Socotim 
că nicicind nu e un sezon mai po
trivit decit acesta pentru a organiza 
propaganda prin conferințe. Succe
sul acestei activități depinde, desi
gur, de alegerea temelor, de calita
tea conferinței, de pregătirea confe
rențiarului.

în legătură cu activitatea pe tim
pul verii a cadrelor didactice soco
tim necesar să sugerăm organizarea 
de cluburi sezoniere in localitățile 
unde nu există cluburi permanente. 
Problema ar putea fi foarte simplu 
soluționată, dat fiind că numeroase 
localuri de școli rămin pe timpul va
canței nefo'osite, iar materialele ne
cesare unui asemenea club există la 
fiecare comitet sindical raional sau, 
dacă nu, pot fi foarte ușor procu
rate. In felul acesta cadrele didac
tice din orașe ca lași, Cluj, Arad, 
Oradea etc., care nu au Ia indemină 
un club permanent, ar putea dispune 
de un club pe timpul vacanței.

Pentru o mai bună activitate in 
viitor organele în drept urmează să 
soluționeze și unele probleme de or
ganizare a cluburilor. In momentul 
de față, unele comitete sindicale nu 
cunosc condițiile pe care trebuie să 
le îndeplinească un club. In orașul 
Tecuci, de pildă, in statisticile orga
nelor superioare figurează un club 
al,cadrelor didactice, deși aci ar pu
tea fi vorba cel mult de un colț 
roșu, lipsind condițiile de spațiu ne
cesare unui club.

Rezolvind și aceste probleme, co
mitetele sindicale vor contribui mai 
mult la crearea celor mai bune con
diții pentru ca pedagogii să-și pe
treacă vacanța in med plăcut și in
structiv.

C. R.
i-

I

PENTRU PACE
împotriva războiului!

y a Stockholm s-au încheiat 
B lucrările Congresului mon- 

dial pentru dezarmare și 
colaborare internațională. S-au 
reunit aici reprezentanți de sec. 
mă ai vieții publice din peste 70 
de țări, luptători dîrzi pentru a- 
părarea păcii, oameni care văd 
limpede pericolul imens ce pîn- 
dește omenirea din cauza poli
ticii războinice a cercurilor im
perialiste agresive.

Cei peste 1200 de delegați care 
au participat la congres — oa
meni de știință și activiști sin
dicali. scriitori și oameni poli
tici, învățători și reprezentanți 
ai cultelor, tineri și femei, oa
meni cu convingeri politice și 
credințe religioase dilerite, repre
zentanți ai popoarelor de pe în
tregul glob — si-au unit glasul 
pentru cauza sfintă a păcii, au 
dezbătut căile pentru dezarmare 
și întărirea colaborării interna
ționale-

Dezbaterile congresului au scos 
încă o dată în evidență cine 
sînt adevărații apărători ai păcii 
și cine poartă răspunderea î«- 
cordării internaționale. Congre
sul a subliniat politica de pace 
a Uniunii Sovietice și a celorlal
te țări socialiste, importanța mă. 
surilor luate de U-R S.S. pentru 
încetarea experiențelor cu arme
le nucleare și a propunerilor a- 
cesteia pentru slăbirea încordă
rii internaționale, pentru trata, 
live la un înalt nivel. Aprecie
rea pe care au dat-o acestor 
măsuri reprezentanții opiniei pu
blice din țările capitaliste a do
vedit o dată în plus că cercurile 
imperialiste agresive duc o poli
tică contrară intereselor popoa
relor lor.

împrejurările In care a avut 
loc congresul, Înfierarea de că
tre acesta a agresiunii imperia, 
liste împotriva popoarelor Ori
entului arab dau acestui congres 
o importantă deosebită. Rezolu
ția prin care Congresul mondial 
pentru dezarmare și colaborare 
internațională protestează împo
triva acțiunilor agresive ale Sta. 
telor Unite fi Angliei și cere a- 
gresorilor să înceteze interven
ția în Orientul mijlociu este o 
expresie a reacției opiniei publi
ce mondiale față de provocările 
la război și de pericolul care a. 
menin/ă omenirea.

Personalități competente, acti
viști pe tărîm social co • Frede
ric Joliot.Curie, doamna Rames- 
hwari Nehru, John Bernal, Ja
mes Endicott, M. V. Nesterov și 
alții au arătat ce primejdie re
prezintă pentru întreaga omeni, 
re continuarea experiențelor cu 
armele nucleare și a cursei înar
mărilor. au subliniat amploarea 
mișcării pentru apărarea păcii- 
lupta împotriva colonialismului 
si necesitatea încetării cursei 
înarmărilor, a întăririi colaboră
rii internaționale.

Congresul de la Stockholm a 
subliniat primejdia pe care o 
prezintă pentru omenire explo. 
ziile nucleare. Se știe că aceste 
explozii emană radiații deosebit 
de dăunătoare organismului <r 
menesc și provoacă tulburări 
grave. Calculele oamenilor de 
știință arată că, în cazul conti
nuării experiențelor cu armele 
nucleare, în anul 1972 nivelul de 
contaminare va crește de 13 ori 
față de nivelul actual. Cine poa. 
te să rămină pasiv în fața unor 
astlel de perspective și să nu ii»

îngrijorat de soarta omenirii > 
Congresul a arătat că popoarele 
lumii își spun răspicat cuvîntul 
împotriva acestui pericol, că își 
întăresc necontenit lupta împo
triva experiențelor cu arma nu
cleară, pentru dezarmare, pen
tru pace și colaborare interna» 
țională.

Alături de ceilalați delegați al 
popoarelor, delegații la congres 
ai poporului romin au făcut pro. 
puneri prefioase cu privire la u. 
tilizarea energiei atomice în 
scopuri pașnice, la folosirea fon
durilor eliberate prin reducerea 
cheltuielilor militare, ia extinde
rea comerfului international și a 
colaborării intre popoare, propu. 
neri care au fost adoptate de 
congres.

După șapte zile de dezbateri 
care au scos la iveală unanimi, 
tatea părerilor cu privire la re
zolvarea problemelor internațio
nale pe cale pașnică, la infie- 
rarea agresorilor imperialiști și 
uneltirilor lor, congresul de la 
Stockholm a adoptat Declarația 
cu privire la dezarmare, Apelul 
către popoare în legătură cu si
tuația diln Orientul apropiat și 
mijlociu și Chemarea Congresu
lui mondial pentru dezarmare și 
colaborare internațională.

Imaginea uriașelor forțe mon
diale care se ridică pentru apă
rarea păcii și triumful ei, o- 
ferită de lucrările congresului, 
vigilenta cu care ele urmăresc 
uneltirile imperialiștilor Întăresc 
încrederea popoarelor în eficaci
tatea acțiunilor opiniei publice 
împotriva pericolului atomic, 
pentru dezarmare și colaborare 
între națiuni'.

N. COSTIN
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Să înceteze agresiunea imperialistă
(Urmare din pag. 1)

nurilor și al baionetelor guvernanți 
lipsiți de răspundere, care nu se bucu
ră de sprijinul popoarelor lor și care 
acționează împotriva voinței po
poarelor. Și toate acestea se petrec 
sub steagul „democrației" made in 
OfTribm în ieeol.1 d XX-lea. Vre- 

aaaarilr ciad mixările popoarelor asu
prite puteau fi reprimate nepedeprit 
•int de domeniul unui trecut indepăr- 
tat. Astăzi, cind la lupta pentru liber
tate ți independență s-au ridicat 
popoare de sute de milioane ți cind 
acestea k bucură de simpatia ți spri-

Universitarii francezi
luptă împotriva

înarmării atomice

Oamenii de știință din întreaga lume, conștienți de pericolul care ame
nință viața popoarelor ca urmare a politicii agresive promovată de 
S.U.A., au protestat în repetate rinduri împotriva acțiunilor cercuri

lor imperialiste menite să ducă la dezlănțuirea războiului.
Recent, comitetul de conducere al Uniunii Universitarilor Francezi a 

adresat oamenilor de știință un apel In care se atrage atenția asupra peri
colului pe care-1 prezintă pentru Franța continuarea politicii de înarmare 
atomică. In apel se arată că Franța se află in fața următoarei dileme — 
sau acceptă instalarea pe teritoriul său a rampelor de lansare a proiectilelor 
atomice, contribuind astfel la accelerarea cursei înarmărilor atomice in dis
prețul adevăratei sale securități, sau își consacră forțele spre a contribui, 
prin inițiative de pace, la destindere internațională și la dezarmare. Mill- 
tind pentru alegerea celui de al doilea drum, universitarii francezi iși vor 
uni acțiunea cu aceea a atitor personalități și autorități științifice de răs
pundere și unanim respectate, a organizațiilor și guvernelor care au decla
rat că nu există salvare decit pe calea ințelegerii și coexistenței pașnice.

„Noi, care prin munca noastră sțntem atașați valorilor universale a'e 
științei și culturii—arată în continuare Apelul — noi, care constatăm in 
ce măsură constrîngerile materia'e și morale pe care le produce războiul 
rece împiedică progresul științific și uman, simțim nevoia imperioasă de a 
lua parte la mișcarea oamenilor ce se ridică pentru menținerea păcii și 
destinul pașnic al popoarelor. Multe exemple recente au arătat care poate fi 
puterea opiniei publice cind ea este fondată pe o informare serioasă și ani
mată de un ideal generos.

Pentru aceasta noi ii chemăm pe universitari să-și afirme convingerea 
că datoria actuală cea mai imperioasă a Franței este să se opună instalării 
pe pămintul său a rampelor de lansare a rachetelor, si ceară interzicerea 
experiențelor cu arme nucleare — primul pas spre interzicerea controlată 
a armelor atomice și termonucleare — să se pronunțe pentru începerea ime
diată a tratativelor intre marile puteri, în vederea creării treptate a condi
țiilor pentru destindere și pentru dezarmare, singurele capabile de a evita 
in țara noastră prăpastia mostruoasă a războiului atomic".

Intre 28 iulie și 3 august va avea 
loc la Moscova o reuniune ex
traordinară lărgită a Comite

tului administrativ al F.I.S.E. cu di
ferite organizații de învățămînt și re
prezentanți ai științei pedagogice. 
La reuniune se vor dezbate pro
bleme privind principiile democra
tice în materie de educație. Pe a- ■ 

■ ceasta temă va prezenta un raport 
Ivan Kairov, președintele Academiei 
de științe pedagogice din R.S.F.S.R. 
Numeroase alte personalități au fost 
invitate să participe cu corapoarte. 
Printre acestea se numără profeso-

rul Paschval Lemme (Brazilia), F. 
Delean (Federația Internațională a 
Mișcării Școlii Moderne), profesor 
Olga O. Poblete (de la Universita
tea din Santiago de Chile — Fede
rația Educatorilor din Chile), doamna 
F. Seclet Ricu (de la Grupul Fran
cez al Educației).

Din țara noastră vor lua parte la 
reuniune prof. univ. loan Nistor, 
președintele C. C. al Sindicatului 
Muncitorilor din Invățămînt și Cul
tură, și prof. univ. Stanciu Stoian, 
directorul Institutului de științe pe
dagogice.

jinul activ al marii ți puternicei co- 
munități a țărilor socialiste, orice în
cercări de a împiedica aceste popoare 
să-și dobîndească și să-și consolideze 
independența sînt sortite eșecului.

In aceste zile în întreaga lume se 
desfășoară o puternică mișcare a po
poarelor de condamnare a agresiunii 
americano-engleze. Popoarele cer în
cetarea imediată a intervenției arma
te a S.UJL. ți Marii Britanii ți retra
gerea trupelor americane ți engleze 
din țările invadate.

Guvernul Uniunii Sovietice, care 
depune eforturi uriașe pentru salvgar
darea păcii în aceste momente cind 
ea este grav amenințată, a avertizat 
pe agresori că Uniunea Sovietică nu 
va rămine indiferentă față de acți
unile de agresiune neprovocată într-o 
regiune care se învecinează cu fron
tierele ei, că ea va trebui să ia mă
surile necesare dictate de interesele 
securității sale ți ale menținerii păcii 
generale.

Se știe că în cadrul Consiliului de 
Securitate Uniunea Sovietică a cerut 
Statelor Unite și Angliei să înceteze 
amestecul armat în treburile interne 
ale statelor arabe și să-și retragă ime
diat trupele de pe teritoriile Libanu
lui ți Iordaniei. /

întrucît din cauza obstrucțiilor re
prezentanților puterilor occidentale 
Consiliul de Securitate s-a dovedit a 
nu fi în stare să pună capăt agresi
unii imperialiste din Orientul arab, 
Uniunea Sovietică a cerut convocarea 
imediată a unei sesiuni extraordinare 
speciale a Adunării generale in ve
derea examinării problemei „interven
ției Statelor Unite ți a Angliei în Li
ban ți Iordania".

în același timp, avînd în vedere 
gravitatea situației, Uniunea Sovietică 
cântă noi soluții menite să ducă la 
o reglementare grabnică a conflictu
lui din Orientul apropiat și mijlociu. 
La 19 iulie, N. S. Hrușciov, președin
tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
a adresat șefilor de guverne ai S.U.A., 
Angliei, Franței și Indiei mesaje în 
care guvernul sovietic propune convo
carea imediată a unei conferințe pen
tru a se adopta, fără amfnare, mă
suri în vederea încetării conflictului 
militar din Orientul arab.

Marea valoare a propunerii lui 
N. S. Hrușciov este recunoscută de 
opinia publica mondială. Masele 
populare, personalități politice din di
ferite țări, precum ți ziare de diferite 
orientări acordă noii inițiative de 
pace a Uniunii Sovietice prețuire și 
aprobare.

In fața puternicelor manifestări de 
aprobare a acestei inițiative, cercu
rile agresoare nu au îndrăznit să ia 
poziție fățișă de respingere a propu
nerii sovietice. Plănuind totuși să 
paralizeze inițiativa sovietică ele au 
propus ca întîlnirea șefilor de guver
ne să aibă loc în cadrul Consiliului 
de Securitate. Mesajul de răspuns 
adresat recent de N. S. Hrușciov lui 
D Eisenhower anunță că U.R.S.S. 
este de acord ca întîlnirea să aibă loc 
în cadrul unor ședințe speciale a 
Consiliului de Securitate, aceasta fiind 
o nouă dovadă a dorinței Uniunii So
vietice de a deschide calea spre 
curmarea conflictului din Orientul 
arab.

Poporul romin, sincer devotat cau
zei păcii, a înfierat amestecul armat 
al colonialiștilor americani ți englezi 
în treburile interne ale popoarelor 
arabe. în numeroasele mitinguri care 
au loc în întreaga țară, ca și iu de
monstrațiile care s-au desfășurat în 
Capitală în fața legațiilor S.U.A. ți 
Angliei, muncitorii, țăranii muncitori, 
intelectualii și studenții au condamnat 
în mod vehement acțiunile agresorilor 
și au asigurat popoarele arabe de so
lidaritate deplină cu lupta lor pentru 
libertate ți independentă națională.

Sprijinind înteleapta propunere a 
Uniunii Sovietice cu privire la con
vocarea unei Conferințe la înalt nivel 
în vederea curmării agresiunii ameri- 
cano-engleze, prețuind gestul guver
nului sovietic caro este de acord cu 
convocarea conferinței șefilor de gu
verne în cadrul Consiliului de Securi
tate, poporul nostru își unește glasul 
cu acela al sutelor de milioane de 
oameni din lumea întreagă care 
urăsc imperialismul și războiul și 
cere să se pună capăt acțiunilor a- 
gresive ale imperialiștilor americani 
și englezi.

A apărut;
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IN CUPRINS;
I. Dragomirescu : Contribuția is

toriei la realizarea și întă
rirea educației patriotice 
fn școală.

Petre Pogăngeanu : Probleme pri
vind perfecționarea profe
sorilor de fizică.

I. Cremer: Revizorul A. Vlahuță
A. Manolache: Dezbatere peda

gogică asupra programelor 
de învățămînt la Conferin
ța europeană U.N.E.S.C.O. 
de la Paris

A. Vasilescu: Impasul fnvătămîn- 
tului în S.U.A.

Egon Machat: Din experiența fo
losirii filmului în școală

Fl. Popescu : Unele probleme pri
vitoare la supraîncărcarea 
elevilor

Drăgănel: Unele mijloace 
de evitare a supraîncărcă
rii elevilor la matematică 
în temele scrise

T.

M. Timofte; Cea de-a doua se
siune centrală a „lecturi, 
lor pedagogice".

Munteanu.Breasta : Educația 
patriotică a elevilor, o 
preocupare a cercului lite. 
rar de Ia școala medie 
„Ion Creangă" — Bucu
rești.

Ilie Stanciu: Pe marginea rubri
cii din ziarul „Scînteia ti. 
neretului"; „Să discutăm 
despre tinerețe — educa
ție — răspunderi 1“

Teodor Sper de a : O. Șafran : „Din 
experiența unui director de 
școală"

■ - *.
Bădică; „Comunicări prezen

tate la sesiunea centrală a 
lecturilor pedagogice din 
1956“

M.

I.
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